

LOS QUE NO SE EQUIVOCAN APOSTILLAS AL DISCURSO DEL "JEFE" EN EL TEATRO PEREDA

Con toda la irreverencia que nos merecen las derechas españolas no hemos podido por menos que regocijarnos con el discurso del JEFE en el Teatro de Pereda, a cuya audición "tripartita" han acudido los capitalistas, la banca, las damas ontañonas, las sotas y cuatro o cinco CELEBRES de pueblo, que traían el macuto que les había preparado la parienta con la consabida tortilla, porque las derechas, aunque parece que no, escatiman los cuartos y el banquete no llegaba para todos. Bastante desembolso es cinco duros y el viaje. ¡Ah! También había algún que otro hombre vestido de mahón a exprombo.

Había que dar la sensación de que al JEFE le iba a escuchar la España proletaria. No iba a ser menos que el señor Azaña, que se vió vitoreado por la masa auténtica y que... ¡mire el JEFE lo que son las cosas! Aquel día glorioso de Lascarre no se vistieron de mahón. El mahón le llevaban en el alma. Y como no tenían por qué despistar, se vistieron; ¡la mejor ropa que tenían! ¡Ja... ja... ja!

Pues... decía el JEFE, el que no se equivoca (para eso es más papista que el Papa, porque Gilia es del Papa Negro, que es el más Papa de los Papas), que no ha podido hacer más cosas, porque está entretendidísimo en su labor ruda en contra de la revolución.

El JEFE es muy piadoso. Llama "rudeza" a las "pequeñeces" que ha empleado. Las cárceles llenas, las factorías sin querer "por real gana" admitir a los seleccionados. Los cementerios... ¡Nada! ¡Nada! Que el JEFE está muy ocupado. Las ejecuciones llevan su tiempo y ¡qué caramba!, el ser jefe político absorbe todos los momentos.

Así que no ha podido resolver el paro todavía; pero, con el material de guerra que va a encargar para su Departamento, en Reinosa, se soluciona, en parte, sin perjuicio de que las juventudes sean lanzadas a la matanza, y aquellas armas que fabricaron para mitigar el "paro", sean quien les quiten la propia vida. El JEFE es así. Catorce millones para armamento, que lo quiere traducir en enjuague del "paro obrero". Los jesuitas son así. Ni por Dios se le ha ocurrido hablar de la Reforma agraria, del asentamiento de colonos, de la intensificación de obras, del subsidio de paro forzoso. ¡Armas, armas que han de construir los propios obreros contra ellos mismos!

Pues con toda su infalibilidad, el JEFE se equivoca. No conoce a los trabajadores españoles. Ellos ya saben para qué han hecho las armas y para qué se deben emplear.

Al hablar de "alianzas", dice don Gil que él tuvo que pactar con "cualquiera". Esta apreciación se la ofrecemos en bandeja a los señores radicales.

Pactó el buen hombre, para que no hubiera huelgas, para que no se alterara el orden para que no hubie-

ra separatismo, para, para... lo que sabe el lector.

Claro que después de todas esas condiciones de coalición, piensa "Gilia" en pacificar los espíritus. ¡Claro, señor! Los espíritus de ellos cuando ya no existan trabajadores. Cuando la clase obrera española sea la gleva histórica. También, don Gil, los trabajadores tienen su historia.

Hubo una voz que llamó a don Gil el Rodolfo Valentino de las beatas, el "Chevalier" de las devotas, "el amo". Y él, modestamente, no quería ser el amo, sino, "ver a España dueña de sus destinos históricos".

Para fin de un párrafo de Pemán, no está mal; pero, amigo, Pemán y su señoría tienen mucho enfrente. Y además, el pueblo tiene el buen gusto de no hacerles caso ni a usted ni a Pemán, que es otro ilustre latoso. conviene hacer notar, señores que trajisteis la merienda de la "parienta" y los cinco duros cobrados, para oír al "jilguero" de España, que es don José Mary (¡qué bonito resulta así) cantó en prosa --en malísima prosa-- y en verso --malísimos versos-- las excelencias del dictador Primo de Rivera y Orbaneja. Este tío trajo la República con sus campechanadas y matonerías.

Gil, don Gil, ahora con los ojos en blanco aquellos tiempos en que una nota oficiosa sepultaba a España.

El signo es elocuente. Y si es verdad lo del mimetismo no "dime qué y con quién piensas, y te diré quién eres".

Don Gil habló mucho y mal. Le aplaudieron los dueños de chalets, damas ontañonas, las criadas "francas de servicio" idas a la fuerza, los palurdos, en toda la extensión de la palabra, y para el comentarista, hay tema de sobra.

Ha dicho cada cosa el buen señor, que merece el regocijo del que leyere. ¡Mañana, más!

LOS CAMPESINOS Y LA "SAM"

¡ENTRE DANZANTES ANDA EL JUEGO!

Obra en nuestro poder una circular con fecha 8 de agosto, dirigida por el Consejo de la SAM a los Sindicatos Agrícolas Montañeses, en la que comunican el acuerdo de presentar la dimisión ante la Asamblea general que en su día se celebre, citando a una reunión de presidentes de Sindicatos, como preliminar para la celebración de dicha Asamblea. Esta reunión se celebró el día 12 del actual, y en ella quedó de manifiesto, una vez más, hasta que punto puede llegar la farsa y la hipocresía del fiamante Consejo de la SAM, que dimitido, sin capacidad directora, con abandono de los más elementales deberes y sin fe, y ante el unánime clamor de la asamblea para que dejases sus puestos, resisten impávidos todo, con tal de no abandonar el Consejo de una obra en la que no tienen más esperanza que hacer de enterradores. Absurdo en verdad, si absurdos hubiera en el mundo; mas no los hay, pues todos los absurdos son lógicos cuando se llega a comprender el fin.

Vamos a examinar algo de lo mucho que pasó en dicha Asamblea.

El señor Gutiérrez Alonso, hombre recto y bien intencionado, dió cuenta del fracaso de la comisión nombrada en una Asamblea anterior para conseguir veinte firmas que garantizasen un crédito de 500.000 pesetas; los montañeses ultraderechistas, ultracatólicos y escandalosamente ricos, niegan su firma para garantizar cada uno 25.000 pesetas, destinadas a la ayuda de unos pobres labradores, que heroicamente, sacrificando el pan de ellos y el de sus hijos, sostienen con un admirable espíritu de abnegación, lo que debió ser la SAM, obra para los pobres, abandonada hoy por los ricos, comenzando por la mayoría de los que constituyera el actual Consejo, que, ni como Consejo ni como particulares, avalan un solo céntimo.

La sucursal del Banco de España en Santander, tiene orden de entregar inmediatamente a la SAM 350.000 pesetas, con las garantías precisas, que el director de dicha sucursal estima han de consistir en el aval de los señores consejeros. Estos señores niegan el aval, fundándose en que dicha cantidad es insuficiente, y que con ella nada se resolvería. Tienen razón los flamantes consejeros; pequeña es la cantidad, pero si se tratara de 1, 2, 3 ó 4 millones, ¿tendría salvación la S. A. M.?

Si no la tiene, y no porque se pueda admitir tal dislate, sino porque los señores consejeros de la S. A. M. dando una muestra más de su incapacidad, buenamente así lo creen ¡qué fin persiguen aferrándose desesperadamente, con pérdida total de la propia rectitud en sus puestos de consejeros de una obra que, según ellos, con dinero y sin él, no tiene

salvación? ¿Es por espíritu morboso de burla hacia el noble y sufrido campesino, o es el preconcebido fin de anular al enemigo de todos conocido, para entregarle la presa en las mejores condiciones posibles?

Pero no; los señores consejeros tal vez crean lo contrario: que con uno, dos, tres o cuatro millones, la S. A. M. está salvada. Y si así lo creen, ¿por qué no la salvan? ¿Han dicho a los cooperadores de la S. A. M. que el director de la sucursal del Banco de España en Santander les ha ofrecido esos millones con el aval del Consejo, al igual que hicieron los señores del Consejo anterior? No; no lo han dicho porque no se puede decir, pues si no hay aval en el supuesto que estamos de salvación con ese dinero... ¿entra ya la luz en tus ojos, noble y sufrido campesino?

Si, la luz va entrando, y prueba de ello las violentas manifestaciones que en la asamblea de que tratamos

y casi con unanimidad, se hicieron contra el Consejo, cuya marcha se pedía a gritos y airadamente. ¿Es sordo ese Consejo? ¿Acaso ignora cómo proceden los hombres en tales casos? ¿Es tal vez la consigna recibida del enemigo tan severa que no pueden abandonar el puesto pase lo que pase y les digan lo que les digan, que, por cierto, ya es bastante?

Triste sino el de los pobres cooperadores de la S. A. M., que con alma sublime dan todo lo poco que poseen para salvar la obra que debió ser de los pobres, en tanto que el Consejo católico, por lo menos en apariencia, sin dar nada, pone todos los medios para hundirla.

Otra de las conclusiones que hemos sacado es la de que los ofrecidos al señor il Robles y la valiosísima ayuda de los diputados derechistas montañeses tienen o van a tener la misma eficacia que la que a la S. A. M. proporcionan montañeses escandalosamente ricos, ultracatólicos derechistas.

Más hemos sabido de la asamblea, que nos ha producido verdadero estupor. Prescindiendo de sus errores, han sido muchos y grandes, siempre tuvimos al señor Santos Fernández, anterior presidente del Consejo de la S. A. M. por un hombre osado, pero recto, puesto que en la S. A. M. puso cuanto se puede poner. ¿Qué le pudo ocurrir, sin embargo al señor Santos, a cuyo talento y aguda perspicacia no se le puede ocultar la ineptitud del Consejo actual y todo el gravísimo daño que a la S. A. M. ocasiona la continuación de dicho Consejo, para que hipócritamente le salvara en la asamblea con su inoportuna y desdichada intervención? ¿Es que se ha contagiado de sus compañeros de Consejo y hemos de volver al revés las buenas cualidades que habíamos apuntado?

¡Buen favor ha hecho a los cooperadores de la S. A. M. con su desdichada intervención! Esta vez no podemos admitir que sea uno de tantos errores del señor Santos, pues es tan grande, que no hay manera de compaginarlo con el talento que al citado señor se le atribuye.

Hipocresía o traición, vive alerta, noble y sufrido campesino, pues este virus ya ves cómo poco a poco va ganando a todos los que católicamente se dicen defensores del pobre, despreciándole constantemente.

Y como final, ¿se llegó a tratar de un modo concreto en la asamblea de la dimisión del Consejo y se fijó fecha para la Junta general ante la cual había de presentarse? Creemos que no, y, si así es, vive más alerta que nunca con los farsantes y fariseos, noble y sufrido campesino montañés.

Bruno ALONSO.

Audiencia provincial Vistas celebradas y señalamientos

Ante el Tribunal ordinario se celebró en la mañana de ayer la vista de la causa instruida por el Juzgado de Reinosa contra Domingo López García, por lesiones.

Defendió al procesado el abogado señor García Lago, actuando de fiscal el señor Fernández Divar, que solicitó le fuera impuesta la pena de dos meses y un día de prisión, y a la indemnización de cien pesetas. La causa quedó pendiente de sentencia.

Terminada esta causa comenzó la vista de la instruida por el Juzgado de Torrelavega, contra Mariano Gutiérrez Varela y Vicente Fernández Quevedo, también por lesiones.

Estos procesados, al igual que el anterior, fueron defendidos por el señor García Lago, habiendo solicitado el fiscal la imposición de cuatro meses y un día a cada uno, y cien pesetas de indemnización, quedando también esta causa pendiente de fallo.

Señalamientos

El próximo día 31 se verán en esta Audiencia, ante el Tribunal ordinario, las causas seguidas contra Melchor Argüelles Jiménez, por desobediencia, y contra Timoteo C. Renedo, por insultos.

El primer procesado será defendido por el letrado señor Ortueta, y el segundo por el señor Quintanal, actuando de procuradores los señores Bisbal y Roiz, respectivamente.

Ante el Tribunal de Urgencia serán juzgados el día 3 del próximo mes de septiembre, por causa seguida por el Juzgado de Santoña, por atentado e insulto a un agente de pesca, Miguel Solana y cuatro vecinos más de dicho término judicial, que serán defendidos por el señor Fernández, actuando de procurador el señor Cuevas.

GLOSAS MADRILEÑAS DEL HUERTO DE LOS OLIVOS AL BALNEARIO DE MONTE-MAYOR

Don Alejandro, como Jiménez Fernández, no tiene una formación enciclica, rumiada a la sombra de los latines que se disparan desde Roma; pero tiene una formación bíblica, lo cual viene a ser casi lo mismo. Los pasajes de las enciclopedias enamoran al señor Jiménez Fernández; mas lo que sugiere a don Alejandro son los pasajes bíblicos. En todos sus discursos asoma esta cultura mística. En su primera arremetida desde los bancos de la oposición contra el Gobierno Azaña, don Alejandro dijo, con un tono melancólico, que ya había pasado por el Jordán. Don Alejandro ha hecho del Jordán una piscina de moda, como estas que hay ahora instaladas junto al Manzanares madrileño, y allí se lava con al alegre indiferencia que ponen en sus excursiones acuáticas las tanguistas madrileñas, asiduas visitantes de las piscinas del Manzanares. Estas no van propiamente a bañarse, sino a ponerse morenas, que es color de moda, con el cual reúnen más atractivos para sus especulaciones, exactamente igual que don Alejandro, que no acude a su Jordán para limpiarse, sino para ponerse moreno y broncear su piel. Don Alejandro prefiere el balneario de Montemayor a las aguas del Jordán. Ahora, en Montemayor, ha resucitado otro pasaje de la Biblia:

—Yo he tenido mi noche en el "Huerto de los olivos"—ha dicho con acento amargo.

Esa misma noche dramática de Lerroux, pasada en el "Huerto de los olivos", amaneció para muchos con el color de Viernes Santo, que es color de tragedia, y fueron crucificados. Pero Lerroux, después de esa noche sombría, ni siquiera tuvo ánimos para hacer de Pilatos, y se inclinó mejor por el ademán de Longinos. Mas no hablemos de cosas tristes. Ahora estamos en Montemayor, que no es precisamente el "Huerto de los olivos", sino un lugar turístico que permite a don Alejandro, dueño del balneario, disfrutar una buena renta. Del "Huerto de los olivos" al balneario de Montemayor, ¿quién se acuerda ya del cáliz de la amargura? En todo caso, podrán recaer en estas ideas lúgubres aquellos que todavía tienen el cáliz de la amargura en sus labios; pero en Montemayor no cabe más que un grito: ¡Hosanna a Lerroux! O, para decirlo en español: ¡Viva el casero!

Tal fué el grito de Montemayor. A la misma hora, precisamente a la misma hora, el señor Ceballos, ante la presencia del señor Gil Robles, decía en el acto de Santander:

—Ayer tuvimos tres ministros. Hoy tenemos cinco. Mañana los tendremos todos.

¡Ay, noche del Huerto de los olivos! Cuando amanezca en el día de don Alejandro la República, tendrá también una frase bíblica: CONSUMATUM EST.

REPRINTIN

Madrid, 26 octubre de 1935.

Alfredo Matilla salió para Madrid

En el correo de Madrid salió en la noche de ayer nuestro querido colaborador y amigo Alfredo Matilla, hijo del ilustre jurisconsulto don Aurelio, quien ha dado por finalizada su temporada de vacaciones en la villa de Ampuero.

A la estación bajaron a despedirle varios amigos.

Deseamos feliz viaje a tan querido amigo, deseándole pronto retorno a los lares montañeses.

El republicano que fué apaleado

En la tarde de ayer prestó declaración ante el Juez instructor correspondiente, Joaquín Fernández Revilla, quien al protestar y denunciar a una autoridad que se daban vivas a la monarquía en el banquete del domingo pasado hizo ocho

días, fué apaleado, dando lugar a que se denunciara el hecho en la sesión del Ayuntamiento.

Por informes particulares sabemos que este republicano se ha ratificado en sus manifestaciones.

INFORMACION DEPORTIVA

El nuevo entrenador del Racing

Paco González nos habla de gimnasia, de anatomía, de la respiración, del temperamento y de otras cosas sustanciosas

PRESENTACION DEL NUEVO ENTRENADOR

Ya sabemos que en Santander, donde todos es fama que nos conocemos, no necesita Paco González, el nuevo entrenador del Racing Club, que le presentemos nosotros al respetable público. Pero tampoco necesita de presentaciones previas un gran orador, o un famoso literato, o un eminente artista, y, sin embargo, cuando va a tomar parte en un acto, nunca falta un maese Pérez cualquiera que se cree en el caso de decir al público, no lo que es él, que esto estaría perfectamente justificado y serviría de ilustración a muchos oyentes, sino quién es la figura que todo el mundo conoce.

Así ocurre con Paco González, antiguo aspirante a equipier del campeón de Cantabria, y hoy día director técnico del mismo.

Sin embargo nos creemos en el deber de decir a los forasteros que nos honren con su atención, que Paco González es un gallego listo, sumamente simpático y discreto, que ayer celebró con nosotros una larga conferencia sin más testigos que una caña de cerveza, que no era del Águila, por cierto, porque por aquí todavía seguimos siendo montañeses en todo, y un moka más o menos aromático, pero de buen sabor, que nos habían puesto sobre una mesita de una terraza las manos serviciales de Pepe, el camarero.

UNA INTERVIU DEPORTIVA

Cada cual enfoca las cuestiones desde su punto de vista, y nosotros, por no ser una excepción, hacemos lo mismo. Por eso hemos creído que nadie mejor que el entrenador de un equipo, es quien puede decir algo que resulte interesante sobre las posibilidades de este equipo, en vísperas de comenzar la lucha.

Esto no quiere decir que nosotros concedamos demasiada importancia a las intervius, en general, ni a las deportivas en particular. Sobre todo, las que se escriben sobre las normas clásicas del periodismo, nos horripilan hasta la demencia, sin que sepamos definir la causa y sin que consigamos emocionarnos lo más mínimo el deli-

cioso candor de esas preguntas de ritual sobre los gustos del entrevistado, su primera ilusión muerta, seguramente, en flor, su mayor alegría, su más profundo desagrano, el aroma que prefiere, etcétera, etc.

Comprendemos que estos ingenuos recursos son los más socorridos y los que mejor pintan el alma blanca de los entrenadores, pero...

A nosotros nos hubiera sido sumamente fácil hacer a Paco González algunas de estas preguntas de rigor. No lo hicimos, entre otras razones, porque por adelantado sabíamos que al llegar al capítulo de las satisfacciones, nos iba a decir que la mayor que recuerda es la que le dió el Nacional madrileño, clasificándose subcampeón del Centro y llegando a unas finales con el Osasuná, el año que estuvo encargado del entrenamiento de aquel once; ejecutoria honrosa que ocupa lugar preeminente en el historial deportivo del mister gallego.

PREOCUPACION

Nuestro entrevistado está desde que llegó a Santander, un poco preocupado y la cosa no es para menos. Le parece que la afición santanderina le mira con suspicaz recelo, y en estas condiciones considera que aumenta la dificultad de la papeleta que tiene que explicar.

Paco González ha venido, sin duda, en el peor momento que podía haberlo. Cualquiera año pasado hubiera sido más favorablemente acogido, porque la huella que han dejado en el Racing sus entrenadores británicos, fuera de los dos primeros que tuvo, fué tan imperceptible que no la vió nadie. Pero este año estaba en la mente de todos el simpático recuerdo de O'Connell, considerándole como un seguro candidato al puesto que dejó vacante aquel flamante Galloway, gran educador de juventudes en serie.

En estas circunstancias tenía que ser recibido un González con desconfianza, por muy gallego que fuese, aunque sólo fuera por la familiar facilidad con que se pronuncia su apellido.

Este aparente desvío de la opinión que nunca opina a tiempo, le ha parecido a nuestro hombre que encierra algo despectivo para su persona y ha llegado a preocuparle seriamente.

Nosotros hemos querido limpiarle de tal preocupación, asegurándole que son infundados sus temores y que, en todo caso, él no tiene la culpa de que no haya venido a Santander nuestro querido amigo Patricio, por quien parecen suspirar ahora los que le colocaron en el trance deplorable de tener que tomar el expreso de Sevilla, después de haber metido al Racing en la primera división, precisa-

mente en contra de los unánimes deseos sevillanos.

De cualquier modo, la afición montañesa podrá estar decepcionada, pero no prevenida. Oyendo hablar a Paco González se saca la impresión clarísima de que es un hombre encerrado de su papel, conocedor de lo que trae entre manos, experto en cosas de fútbol, de firme voluntad, con ideas propias y con un tránsparente sentido de la realidad deportiva.

Con todo esto se podrá no ser un mister O'Connell o un flexible Petland de bimba y cachimba. Pero se puede emprender con seguridad un camino y llegar a su término, con tal de encontrar medios (medios y delanteros) para hacerla, sin que tengamos que sentir la nostalgia de las lumbreras inglesas que han desfilado por los Campos de Sport.

Sólo se necesita un amplio margen de confianza, que la afición --de ello estamos seguros-- no ha de regatear al nuevo entrenador.

EL ENTRENADOR EMPIEZA A FUNCIONAR

Hemos dicho que Paco González es, ante todo, un bien enterado de su misión. Vamos a añadir que esta misión no empieza en ser un capataz que pasa lista diaria a los jugadores que acuden al campo, ni termina con darlos balones para que se entretengan.

Es mucho más lo que hay que hacer y lo que Paco González quiere que se haga. En Santander, y como aquí en todas partes donde no se lleve, como debiera de llevarse, la ficha médica de los equipiers, el entrenador tiene que sustituir, hasta donde sus conocimientos se lo permitan, la falta de ese requisito tan necesario.

Por regla general, el jugador juega como puede y sabe, sin preocuparse nunca del proceso de la función fisiológica que realiza. Paco González lo primero que ha hecho, al reunirse con los muchachos racinguistas, ha sido darlos una concisa y clara explicación de anatomía elemental, revelándoles cómo se produce la respiración, la importancia que ésta tiene en la formación de los músculos y el modo de hacerla perfecta para prolongar la fortaleza y resistencia, y por ende la vida deportiva, del jugador, enseñándole cómo se pierden las energías en un partido y cómo se las puede ir restituyendo en el organismo.

Después la práctica de la teoría en el campo. Mucha cultura física, convenientemente encauzada y practicada, para ensanchar la capacidad respiratoria; un cultivo atento y celosamente dirigido de gimnasia, ejercicios atléticos... Y todo ello realizado individualmente. Nada de entrenamientos por series, en los que se condena a la misma labor al bien capacitado como al mal constituido.

Los noveles, requieren un entrenamiento especial, distinto del que hay que dar a los veteranos. A éstos más cultura física que balón, más ejercicios de pulmones que de pie. A los chavales, al contrario. Los chavales, llegan de clubs modestos, donde ellos solos se han iniciado en el fútbol. Quitarles el pelotón, o racionárselo mezquinamente, sería tanto como hacerles perder la ilusión del deporte, desarraigar ahincadas aficiones, con pérdida irreparable de la calidad adquirida y del dominio del cuero conseguido.

El método de entrenamiento seguido por el nuevo entrenador, es de defensas y medios, y delanteros y porteros. Comenzó con cuatro entrenamientos

semanales y ahora realiza tres, utilizando distintas horas para los chavales y para los viejos.

LOS JUGADORES GALLEGOS Y LOS OTROS

Con la llegada de Paco González al Racing, ha coincidido la de dos elementos gallegos. Uno, Chas, el otro, Milucho.

La coincidencia, no ha sido provocada por Paco González, aunque él, obedeciendo indicaciones de la Directiva, ha intervenido en las dos adquisiciones, sin que los haya visto jugar nunca.

A quien conocía era a Triana, señalado como posible adquisición racinguista, que recusó por lento. Entonces, las gestiones fueron a parar a los dos nombrados a virtud de referencias francamente inmejorables que llegaron de La Coruña y de Montforte. Chas, son diecinueve años impenitentes con más rapidez que potencia en el chute y con más decisión que clase todavía. Milucho es otro rapaz que sabe ya hacer todo cuanto puede hacerse con el balón, pero que todavía se ignora lo que dará de sí ante enemigos fuertes. Si lleva dentro sangre, como lleva calidad de juego, Milucho será la revelación de la temporada que va a dar principio el domingo próximo.

De los otros jugadores noveles, hay algunos, como Víctor, que han cautivado a Paco González; y otros, faltos de temperamento para el fútbol, con los que no se espera poder hacer nada, porque para él cuando falta el temperamento, falta la base del jugador. Sin alma, no se puede ir a ninguna parte. Desde luego, no se llega nunca al balón cuando hay que exponer algo para llevarlo y hay que dar el pecho para lograr la jugada.

En el Racing, hay algunos muchachos que saben de fútbol y, sin embargo, no harán cosa alguna de provecho por carencia absoluta de temperamento.

El entrenador, para salvar su responsabilidad, ha pasado ya su informe a los dirigentes del Club. Entre los denunciados figuran chicos montañeses de excelente vitola física, de tipo atlético, sobre quienes no queremos ocultar que teníamos puestas vivas esperanzas.

LUMINARIAS DE OPTIMISMO

A pesar de todos los pesares; a pesar de la incógnita de los nuevos elementos y de las ausencias de los firmes puntales del equipo rezagados aún y en plan de resistencia; a pesar de que las perspectivas no se ofrecen con diáfanas claridades, Paco González es optimista.

Sabe que es difícil su papeleta; tiene conciencia de su responsabilidad ante la afición, pero tiene ciega fe en sus destinos y confianza en su férrea voluntad.

Trae a Santander el mismo bagaje que llevó a Zaragoza, donde le dieron diecisiete desconocidos y un campo deportivo. Su entusiasmo fue contagioso y convirtió a aquellos descono-

cidos en los once jabatos que tan brillante juego han dado en la Copa de España.

Hagan los dioses olímpicos, que entre nosotros brote el mismo milagro...

KICK

Colombofilia

Concurso de Ontaneda

Pese al mal tiempo, han soltado los colombófilos participantes en el Concurso de Verano de la Sociedad Colombófila Montañesa, el pasado domingo en Ontaneda.

A las once de la mañana, el farmacéutico don Cayo de Sádaba, de Ontaneda, con ayuda del soldado conductor, testigos y curiosos, dió libertad a las aves. En pocos minutos se orientaron, pero se las observaba luchar con el fuerte viento contrario.

La clasificación ha sido la siguiente:

- 1.-Copa al Palomar Fala, con velocidad de 8 m. 426 por segundo.
- 2.-Medalla a don Crestes Cendrero (hijo), a 8 m. 140 por segundo.
- 3.-Medalla a don Abilio Zamaniño, que hizo 8 m. 117 por segundo.
- 4.-Diploma a don Angel Varona, con 7 m. 773.
- 5.-Diploma a don Salvador Vega, de Astillero, con 7 m. 022.
- 6.-Diploma a don Sergio Ibáñez, con 7 m. 060.

7.-Diploma a don Modesto Fernández y don Francisco García, a 7 m.

Ahora, es de esperar que en el fuerte concurso de octubre próximo, con suelta en Pañencia, y compitiendo con los más importantes palomares del Norte de España y Santander, que ahora no podían concursar, demostrarán una vez más la valía de sus aves y la importancia que el deporte va adquiriendo en nuestra tierra.

Casa de socorro

En la Casa de Socorro fueron asistidos en el día de ayer bastantes heridos y contusos, siendo el que presentaba lesiones de más importancia Antonio Mendiola Galván, de cuarenta años, sin domicilio, que fué atropellado por un carrito de mano en la zona marítima, sufriendo erosiones en ambos pies, con fractura del maléolo interno del pie izquierdo, y que pasó, después de asistido convenientemente, a la Casa de Salud Valdecilla.

! OBREROS !

Un camarada, salido del barco, ha puesto una carbonería, donde encontraréis Carbones de madera y piedra, lejías, menaje de barro, etc., etc.

N.º 7, Rualosa, n.º 7
LA PRONTITUD
Servicio a domicilio. - Tel. 3764

EL IRIS

COMPANÍA, NÚM. 6

Liquidación por todo este mes de sedas estampadas, trajes de baño y albornoces, por la mitad de su precio

Compañía, núm. 6 **EL IRIS**

Sigue con enorme éxito

la gran liquidación tan fuera de precio que está realizando

“El Piso” Plaza Vieja, 6, 1.º

del importantísimo lote que acaba de recibir de

Medias, Sábanas, Percales, Trobalcos, Sedas, Alfombras, Estampados y otros varios artículos.

Procuren aprovechar cuanto antes estas gangas.

De la vida campesina

Una injusticia más

(Viene de octava página)

Este párrafo, después de lo demostrado en el anterior, así, de buenas a primeras, no parece tener nada interesante; pero esto es para aquel que no se da cuenta dónde están enclavadas las industrias y la variedad de la calidad de las vacas en las distintas zonas de la provincia, y, sin embargo, este párrafo va a ser el que mayores estragos ocasione en la ganadería montañesa, de lo cual, según llega a mis oídos, se han dado cuenta personas que operan entre cortinas y propugnan por que desaparezca.

En el pueblo de Torrelavega existen dos grandes industrias lácteas; las dos hacen sus suministros de diferentes pueblos, y dándose varios casos de tener en un mismo pueblo las dos industrias puestos de recogida, y, por lo tanto, proveedores vecinos.

Por la variedad de las zonas, salvo estos casos citados, donde estas industrias operan, y la variedad de las razas de las vacas que en ellas existen, se dan los casos de que los promedios de materia grasa de la leche que cada una recoge son muy variables; pues mientras Granja Poch, según he rumorea por aquí, saca un promedio mensual de materia grasa de la leche recogida en el mes de julio de un 3,70 por ciento de materia grasa, la Lechera Montañesa saca un promedio de un 3,40 por ciento de materia grasa. Por lo tanto, Poch pagará a 26 céntimos el 3,40 por ciento, resultando que el proveedor de Lechera Montañesa que lleve un 3,00 por ciento de materia grasa cobrará a 29 céntimos litro, mientras el suministrador de Poch, con una materia grasa de 3,70 por ciento, no cobrará más que a 26 céntimos litro, y el que lleve 3,40 por ciento no cobrará más que a 23,80 céntimos el litro, mientras el de Lechera Montañesa, con un 3,40 por ciento, cobra 26 céntimos; esto, entre vecinos de un pueblo. ¿No creen los pacificadores que esto puede traer un mal resultado para la ganadería montañesa? Pues si lo creen, y porque lo crea, sería llega a mis oídos, están operando entre cortinas para conseguir a dar el apartado d) del párrafo tercero, para, en vez de hallar el promedio independientemente cada fábrica, como dice el citado párrafo d), hallar uno solo de las tres fábricas para

pagar por igual a todos los ganaderos. Esto, claro está, en perjuicio de Granja Poch, porque al serle rebajado el promedio mensual en el tanto por ciento que le corresponda, tendrá que pagar más la leche. Pero ¿qué importa el perjuicio de Granja Poch, si el beneficio es para La Montañesa y La Penilla? ¿Para

algo son tres personas distintas y un solo Dios verdadero!

El mayor número de perjudicados llevándose a cabo esto, ¿quiénes son? Todos los proveedores de La Montañesa y La Penilla, pues hasta que no se consiga esto, no se pagará la leche del mes de julio a los proveedores.

En estos tiempos de euforia se está jugando a la política con los despojos de los campesinos montañeses.

CELESTINO BEDIA

Del Gobierno civil

El gobernador no había regresado de su viaje inesperado de ayer.—Más dinero para la Casa de Asistencia Social

En ausencia del gobernador, que salió ayer de Santander con objeto de asistir al sepeño de un familiar, recibió a los representantes de la Irensa diaria el culto secretario general don Fausto Rubín, quien dió la lista numerosa que sigue de los donantes en pro de la lotería en beneficio de la Casa de Asistencia Social:

- Librería Religiosa, 110 pesetas.
- Juzgado del Oeste, 81,40.
- Don Isidoro Novillo, industrial panadero, 110.
- Señor administrador de la Pescadería, 110.
- Novo y Suárez (comercio), 110.
- Crispin de Blas, 230.

- Electra de Viesgo, 110.
- Don Cándido Gómez, 110.
- Ayuntamiento de Los Corrales, 110.

- Ayuntamiento de Luena, 110.
- Junta de Obras del Puerto, 110.
- Julián Valle (vendedor ambulante), 187.

- Fermín Sánchez, segunda entrega, 77 pesetas.
- Administración del Asilo, 215.
- Don Pedro Cuesta, 110.

El señor Rubín nos dió cuenta, además de que había ido en visita al gobernador el señor Inspector de Sanidad, para despedirse de la primera autoridad.

Asilo de la Caridad

Los premios para el sorteo del 2 de septiembre

Quedando ya muy reducido número de papeletas para la rifa benéfica del Asilo La Caridad, que se celebrará en combinación con el sorteo de la Lotería Nacional del 2 de septiembre próximo, y con objeto de que se conozca la importancia de los premios que han de ser otorgados, publicamos a continuación, para general conocimiento, la relación de los mismos:

- Premio primero.—Un automóvil valorado en 8.000 pesetas.
- Segundo.—Un juego de gabinete valorado en 3.500 pesetas.
- Tercero.—Una máquina de escribir valorada en 1.500 pesetas.
- Cuarto.—Un aparato de radio valorado en 800 pesetas.
- Diez máquinas de coser valoradas cada una en 350 pesetas, para los

diez números más bajos entre los premiados con 1.500 pesetas.

Dos aparatos de radio, valorados en 400 pesetas, para los dos números siguientes entre los premiados con 1.500 pesetas.

Tres baterías de cocina, valoradas en 100 pesetas cada una, para los tres números restantes entre los premiados con 1.500 pesetas.

Ocho baterías de cocina valoradas en 50 pesetas cada una para los números anterior y posterior de los cuatro premios mayores.

El derecho al premio caduca al año, a contar de la fecha del sorteo.

Es de esperar que los que aun no se hayan provisto de papeletas para esta rifa de caridad lo efectúen antes del día 31 del corriente mes de agosto.

Del drama marítimo del domingo

El cadáver de la víctima será traído a Santander porque el cementerio de Somo no reúne condiciones

En la tarde de ayer había de tener lugar el sepelio del obrero del Muelle, Eustaquio Salas, que, como ya dijimos, pereció ahogado con motivo del tristísimo suceso registrado el domingo en nuestra bahía. Al fúnebre acto asistieron numerosos compañeros del finado, que se encontraron con la desagradable sorpresa de que el cadáver permanecía tirado sobre una losa, sin caja y sin ropa. Pero, por si esto fuera poco, cuando fueron a abrir la fosa para dar tierra al cuerpo del infortunado Salas, se encontraron con que a flor de tierra apareció otro cadáver fuera de la caja. La fosa iba a ser abierta junto a la puerta del cementerio, sin duda porque no había otro lugar más a propósito.

En vista de todo ello, una Comisión de doscientos obreros del muelle hi-

zo constar su protesta y anunció que el cadáver sería trasladado por su cuenta a Santander.

La barca no era alquilada

Ayer visitó nuestra redacción una Comisión compuesta por varios de los obreros que ocupaban la barca que naufragó el domingo, para rectificar la noticia por nosotros publicada de que la mencionada embarcación había sido alquilada. Según nuestros comunicantes, lo ocurrido fué que una peña de amigos organizó una excursión, invitando al patrón de la barca a que acudiera a ella con su lancha, a lo que no tuvo nada que oponer, por tratarse de amigos de su confianza.

Muy gustosos acogemos las manifestaciones que se nos hacen para que la verdad quede en su punto.

En Vega de Carriedo se inaugura con gran brillantez el rollo homenaje a Lope de Vega

Como ya habíamos anunciado, ayer se inauguró en el pintoresco pueblo de Vega de Carriedo, el rollo, homenaje a Lope, con motivo de su Tricentenario que la Diputación ha colocado en la parte delantera de la casa destinada a Escuelas, Biblioteca y Museo.

El rollo consiste en una columna de piedra, coronada por un ave-fénix, alegoría del que así es llamado por su preclaro talento y dotes de escritor.

Asistieron al acto de inauguración numerosas personas, y diversas autoridades entre las que figuraban, los alcaldes de los pueblos limítrofes, el señor Villegas, el juez de Instrucción de Villacarriedo, el señor Camino y Solana, por el Centro de Estudios Montañeses, el señor presidente y señores gestores de la Diputación, así como varios periodistas y reporteros gráficos de los diarios locales.

A las cuatro de la tarde dió comienzo el acto de inauguración, haciendo uso de la palabra en primer término, el alcalde de dicho pueblo, quien, en nombre del Ayuntamiento y vecindario, recibió con la más cordial bienvenida a todos los presentes. Dijo que si bien Lope no nació en el pueblo, en Vega de Carriedo, nacieron sus padres y ascendientes.

Don Marcial Solana en nombre del Centro de Estudios Montañeses, comenzó haciendo un retrato del más puro estilo jesuítico a Lope de Vega, entremezclando en su biografía (no sabemos si por agrado al obispo que se hallaba presente), elogios a las comunidades e internándose en los conocimientos de Teología que poseyó el autor de "Fuenteovejuna", obra mundialmente conocida.

Continuó su insulsa charla, demostrando el acendrado amor que Lope tenía por la Montaña, y leyó algunos párrafos de sus versos, pudiendo decirse que el más grande literato, el coloso del drama es montañés, por ser sus antepasados originarios de la Montaña y por el amor que hacia ella sentía.

En este momento empezó a llover y tuvimos que retirarnos; pero el conferenciante, con saña implacable, ya que la gente se estaba mojando,

Federación Montañesa de Agrupaciones y de Juventudes Socialistas

Está ultimándose el acoplamiento de los compañeros diputados que habrán de tomar parte en el acto de afirmación socialista, que se celebrará en la plaza de toros de Santander, el día 15 de septiembre, a las once de la mañana.

La petición de invitaciones, especialmente de la provincia, es activísima. Por eso los compañeros de la localidad que desean asistir al acto de referencia, deben apresurarse a adquirirlas en los siguientes establecimientos:

- La Primera Etapa (Campojiro), El Cubano (La Albericia), La Carmencita, Nueva España, La Callealtera (Sota), bar El Nuestro, L Comptoir, Bar Tayo, Izquierda Republicana, Plus Ultra, La Ferroviaria, Eleofredo García (Puerto Chico) y Manuel Castillo (San Martín).

Mutualidad obrera

Se cita a junta general ordinaria, para hoy, día 28, a las siete y media de la tarde en primera convocatoria y a las ocho en segunda, en el local de los Tabaqueros, calle de Segismundo Moret, número 5, bajo, rogando asistencia y puntualidad, por tener que tratar asuntos de verdadera importancia para todo mutualista.—La Directiva.

continuó durante más de hora y media haciendo uso de la palabra, en términos poco adecuados para el lugar donde se hallaba, teniendo el público que abandonarle poco a poco.

Siempre con la pertinaz lluvia, usó por breves momentos el señor Teira, presidente de la Diputación, quien lo hizo en términos elogiosos para el gran Lope y precisó el puesto que su Corporación tiene en este Tricentenario. "Hoy es Lope de Vega—dice—mañana será otro gran hombre montañés al que haya que rendir homenaje y en estos creo que la Diputación tendrá siempre un puesto".

Contestó a algunas preguntas que se le han hecho, entre ellas si en la casa que se habilitará para biblioteca y museo había vivido Lope o su familia, a lo que él contestó que en dicha casa no hay noticias de que haya habitado Lope o su familia, sino que esta casa es de su época como lo prueba el escudo que la adorna en su fachada y el estilo en que está construida. Terminó diciendo que, al igual que en otros pueblos se celebra anualmente alguna fiesta en honor de algún patrón o santo, también debía de instituirse en Vega de Carriedo una fiesta anual que conmemorase los aniversarios en la festividad más próxima al día 27 de agosto. Fué muy aplaudido.

Celebrose a continuación una romería típica que se vió deslucida por la lluvia, que en poca cantidad, pero continua, impidió que los números de canto y baile a cargo del coro montañés "El Sabor de la Tierra" tuvieran la brillantez que hubiera sido de desear y que habrían obtenido caso de hacer buen tiempo.

Eduardo Barriobero, en Torrelavega

De paso para Aviedo, donde tendrá que actuar hoy, ha permanecido unas horas en Torrelavega, en casa de nuestro compañero, Fernando Gómez Peláez, el ilustre abogado, don Eduardo Barriobero.

El batallador ex diputado continuó su viaje en automóvil a la capital asturiana, donde tiene que actuar en la defensa de unos compañeros encartados por el movimiento de octubre.

Buen viaje, y suerte deseamos al amigo.

Federación Clubs Amateurs de Cantabria

A los clubs de la serie A ordinaria, se les invita a una reunión, que se celebrará hoy, a las ocho de la noche con el fin de verificarles el sorteo.

A los clubs de la serie B, se les convoca para hoy a las nueve de la noche, para verificarles, también el sorteo.

A los clubs de las serie B y D, se les convoca para el próximo jueves, a las ocho de la noche.

El Comité.

Llueven protestas

En el día de ayer hemos recibido diferentes cartas, entre ellas, la de R. Marpex, A. Zarzosa, Nicolás Iclan, A. Aja y de Aldama, quienes se expresan unánimemente en apreciar, que lo manifestado por José Ruiz de la Hoz, acerca de las declaraciones prestadas por su madre en relación a los sucesos de Nueva Montaña, no se ajustan a la verdad, protestando estos compañeros de cuanto afirma José Ruiz con objeto de encauzar estos escritos, rogamos a dichos compañeros, redacten uno solo para nosotros publicarlo, debidamente comentado.

No encargue usted ningún trabajo de imprenta, sin consultar antes con la

Imprenta ANDRACA

Madrid, 2. Santander. TELEFONO, 15-14

JULKIN

EL MEJOR RELOJ

San Francisco, número 18

Señorita, ¿quiere usted ser artista?

Acnda el estudio de variedades

Paramo y Montferrer

ATARAZANAS, 17, 1.º (Horas, de 4 a 8 tarde) ENSEÑANZA, GRATIS TELEFONO, 28-60

La jornada política

El señor Chapaprieta se entrevistó con el ministro de la Gobernación para tratar de la ley de Restricciones

Manifestaciones del señor Portela Valladares

Madrid, 27. -- Al recibir este mediodía a los periodistas, el ministro de la Gobernación les dió cuenta de la detención de los autores del atentado contra dos empleados de la Compañía de Tranvías, referencia que facilitamos en otro lugar de este número.

Después les informó de que en Sevilla, en la calle de María Coronel, dos individuos dispararon contra Manuel Guerrero, hiriéndole, y el cual disparó a su vez.

El guardia de Asalto Juan González, que pasaba por aquellos lugares en tales momentos, persiguió al agresor y al agredido, deteniéndolos.

Informó igualmente que en el barranco Almeida, de Tenerife, fueron hallados siete bultos que contenían ciento cuarenta y tres cartuchos de dinamita roja.

--La actuación de la Policía --manifestó el señor Portela-- está demostrando que la organización funciona con regularidad.

Por eso las autoridades están en el deber de extremar su energía, imponiendo las mayores sanciones, para la tranquilidad de la vida española.

Respecto al atentado de Jerez, manifestó que había resultado un herido, habiéndose detenido a los autores.

Manifestó por último que, aparte de estos hechos lamentables que todos los buenos ciudadanos condenan energicamente, la tranquilidad es absoluta en toda España.

Declaraciones del señor Lerroux

Madrid, 27. -- Durante toda la mañana de hoy permaneció en su despacho de la Presidencia el jefe del Gobierno, señor Lerroux, que recibió varias visitas.

Entre las personas que se entrevistaron con el presidente figuran los señores Portela Valladares, Guerra del Río y el embajador de Bélgica.

A mediodía recibió a los periodistas, manifestándoles que carecía de noticias de interés que comunicarles.

Los periodistas le interrogaron acerca de su próximo viaje a Barcelona, con motivo del homenaje que se le tributará en la capital catalana, y el señor Lerroux contestó que aún no está determinada la fecha en que emprenderá el viaje citado.

Anunció que por la tarde permanecería en su domicilio para preparar los asuntos que ha de llevar al Consejo que mañana celebrarán los ministros.

Los periodistas le interrogaron acerca de los asuntos de importancia que abordarían los ministros en el mencionado Consejo, pero el señor Lerroux se abstuvo de hacer ninguna manifestación, diciendo:

--No sean impacientes. Ya lo verán ustedes mañana, al mediodía, cuando termine la reunión.

El incansable Chapaprieta, sigue haciendo manifestaciones

Madrid, 27. -- Poco después de las seis de la tarde, el señor Chapaprieta conversó con los periodistas, a quienes manifestó que por la mañana se había puesto de acuerdo telefónicamente con el señor Portela Valladares, para celebrar con él una conferencia, al objeto de tratar de la aplicación de la ley de Restricciones al mencionado departamento.

A los pocos momentos, el señor Chapaprieta quedó reunido con el señor Portela, prolongándose la entrevista hasta las ocho y media de la noche.

A las nueve, el ministro de Hacienda volvió a recibir a los periodistas, dándoles cuenta de lo trata-

do en la conferencia con el ministro de la Gobernación.

--De acuerdo con lo que les dije--manifestó--acabo de entrevistarme con el ministro de la Gobernación. Hemos examinado el presupuesto y después de un pequeño cambio de impresiones hemos establecido las normas a que ha de ajustarse la aplicación de la ley de Restricciones al mencionado ministerio. Hemos llegado a un acuerdo completo y establecidas las coincidencias el detalle queda a cargo del ministro y de los funcionarios a los cuales se ha encomendado la tarea.

Como ven ustedes--añadió--continúo trabajando con el ritmo marcado al principio. Es decir, que mi propósito de presentarme al Parlamento con un trabajo avanzadísimo en relación con la ley de Restricciones va a verse culminado por el éxito. Mañana, sin embargo, no celebraré ninguna conferencia, porque me lo impide el Consejo de ministros. Pero por la tarde me dedicaré a examinar los presupuestos de algunos departamentos para irme documentando al objeto de que cuando me entreviste con los titulares de los mismos lleve ya una orientación clara y precisa sobre las partidas que han de ser suprimidas.

Pasado el Consejo, ya estaré más tranquilo, y el jueves por la mañana me dedicaré a conferenciar con el ministro de Industria y Comercio, reservando para viernes y sábado otros dos ministerios.

--¿Considera usted --preguntó un periodista-- que entre los que quedan haya alguno que ofrezca dificultades?

--Dificultades, desde luego, no. Los ministerios de Guerra e Instrucción son quizá los más complejos, pero saldremos adelante, como ha ocurrido con los demás.

El señor Chapaprieta, antes de despedirse de los periodistas, se dedicó a sí mismo frases de encomio por la gran labor que está realizando y por lo mucho que sabe de cuestiones económicas.

Los periodistas, claro, se quedaron muy sorprendidos.

Para el señor Lerroux, nadie es peregrino

Madrid, 27. -- "Heraldo de Madrid" reproduce en su número de esta noche unas declaraciones hechas por el jefe del Gobierno al escritor Rufino Blanco Fombona, con destino a la Prensa americana.

El señor Lerroux, contestando a preguntas hechas por el periodista, dice que está donde siempre estuvo y que es lo mismo que siempre fué. Los monárquicos --afirma el jefe del Gobierno en sus declaraciones-- no son un peligro para la República. Carecen de hombres. Sus principios se han desacreditado. La falta de un titular adecuado en cualquiera de las ramas de los pretendientes, hace imposible en España la causa de la monarquía. Estabilizada la República, por una obra de Gobierno templada, humana, respetuosa de las conquistas políticas y serena frente a las amenazas revolucionarias, nada podrán contra ella los derechos monárquicos.

--Romanones --sigue diciendo el señor Lerroux-- es un monárquico platónico; Calvo Sotelo no es ni monárquico ni republicano; a Goicoechea, lo mismo le da ser lo uno que lo otro. Ninguno puede hacer nada. No intentarán salirse de la legalidad, porque son hombres de ley. Azaña no significa un peligro en la extrema izquierda. En cuanto al partido socialista, es gubernamental; capacitado para el Gobierno, que ya lo ha ejercido modernamente, es un elemento avanzado, pero no peligroso. El peligro de las izquierdas exis-

te allá donde empiezan las utopías.

En cuanto a la ley de Restricciones dice que es un modelo de austeridad. Añade después que no es cierto que España se arme ni se ponga en pie de guerra.

--Lo que se pretende --afirma-- es estar dispuesta para la defensa caso de que ésta sea necesaria.

España hubiera debido hacer hace mucho tiempo lo que se dispone a realizar ahora en el plan de defensa nacional.

Los maestros expedientados por los sucesos de octubre

Madrid, 27. -- El Director gene-

ral de Primera Enseñanza, señor González Cobos, recibió esta mañana a los periodistas, manifestando, en contestación a los acuerdos adoptados en reciente asamblea celebrada en Oviedo, que sólo existen tres expedientes a otros tantos maestros por los sucesos revolucionarios de octubre.

Uno es el del maestro Pimengco; otro el de Laviana, ya resuelto, y otro contra el de San Martín de Ondes.

Únicamente hay estos tres expedientes, y no el número que se dice por ah-

Los monárquicos tienen suerte hasta cuando son estafadores

Madrid, 27. -- La Sala de Vacaciones de la Audiencia provincial ha acordado revocar inmediatamente el auto de procesamiento contra José María Padierna, de Villa Padierna que, como se recordará, fué condenado por estafa de más de un millón de pesetas al Banco de España.

La disposición de la Audiencia provincial se ha producido al fallar un recurso de apelación interpuesto por el señor Sánchez Román, en nombre del señor Padierna.

El atentado social de Madrid

La Policía detiene a los autores de la muerte de un vigilante de la Compañía de Tranvías

MADRID, 27.--Al recibir este mediodía a los periodistas el ministro de la Gobernación señor Portela Valladares, les manifestó que estaban convictos y confesos los coautores del atentado de ayer a consecuencia del cual resultó muerto un vigilante de la Compañía de Tranvías y gravísimamente herido el jefe de movimiento.

El señor Portela Valladares dió la siguiente referencia de la detención de los citados individuos:

--El chofer Andrés Moreno, que conducía el taxi en el que huyeron los autores del atentado, confesó que su patrono Rafael García, que le parece es afiliado a la Agrupación Socialista madrileña, habló con los coautores del atentado el día 23 por lo cual podría facilitar detalles sobre éstos. Rafael, que ya estaba detenido, fué hábilmente interrogado hasta que confesó que uno de los autores del hecho era Claudio Martínez González, domiciliado en la calle del General Pardeñas, número 33. Inmediatamente la policía procedió a la detención de este individuo, que confesó ser él quien planeó la gestación de dobe atentado.

al interrogarle los policías dió amplios detalles de cómo se había perpetrado el hecho y acusó a Pedro Agüero, que vive en la calle de García de Paredes, 52 de ser el otro individuo que con su ayuda disparó sobre los dos empleados de la Compañía de Tranvías.

La policía enfrentó a los autores del atentado con el joven que los persiguió y éste les acusó sin vacilaciones. Lo mismo hizo el dueño del taxímetro.

Claudio Martínez manifestó que las pistolas con que se cometió el atentado tenían marcas, Map y Star, y que ambas fueron arrojadas en los jardines que hay junto al restaurant "La Huerta", en La Bombiga, donde abandonaron el taxi.

El ministro de la Gobernación, al dar cuenta de este hecho, elogió como de costumbre la actividad de la policía dedicando también frases encomiásticas a la discreción guardada por la prensa, que ha facilitado extraordinariamente la labor de la policía.

--Desde luego --afirmó-- es indudable que el crimen está relacionado con los despidos realizados por la Compañía con motivo del pasado movimiento revolucionario. Yo insisto en decir que quien sienta la dignidad de la autoridad no puede transigir ante un proceder semejante. Ciertos gestores oficiales que tratan de intervenir en los asuntos oficiales deberían contener sus afanes cuando tanto tienen que hacer por su casa.

Más detalle sobre la detención de los autores del atentado cometido ayer en Madrid

Madrid.--Según han manifestado en la Dirección General de Seguridad, des-

de el momento en que se ha cometido el atentado de ayer en las cocheras de la Compañía de Tranvías la Policía sospech del conductor del automóvil usado por los atracadores, y del propietario del mismo.

Estas sospechas aumentaron al declarar el chofer que el propietario del coche, Rafael García García había estado hablando hacía unos días con unos individuos que bien podían haber sido los autores del atentado cometido.

Rafael fué detenido y estrechado a preguntas confesó su participación indirecta en el hecho dando el nombre de uno de los autores del mismo, llamado Claudio Martínez González, de 19 años de edad, panadero y natural de Santander.

Este fué detenido inmediatamente y en la Comisaría de Policía manifestó que en la comisión del hecho había sido acompañado por otro individuo llamado Pedro Agüero, que también fué detenido.

En la Comisaría Agüero se negó terminantemente a prestar declaración, manifestando que lo haría en presencia del juez que instruye el sumario.

Los detenidos fueron llevados a presencia de varios testigos presentes del atentado que declararon que ellos eran los autores del mismo, declarando, también, en el mismo sentido el chofer que condujo el automóvil que utilizaron para cometerlo.

Claudio Martínez manifestó a la policía que las pistolas que habían utili-

zados para cometer el atentado, las habían arrojado al jardín de un mendero de La Bombilla, llamado "La Huerta", pero las pesquisas realizadas por los agentes para encontrar las mencionadas armas, no dieron resultado alguno.

Parece ser que ha quedado completamente definida la responsabilidad del chofer y del propietario del automóvil, ya que este último puso el coche a disposición de los autores del atentado, y el segundo tuvo la portezuela abierta y el motor en marcha para que éstos pudieran efectuar rápidamente la huida una vez llevado a cabo su propósito.

La policía, en conexión con este atentado social, ha ordenado la detención de la junta directiva de la Agrupación de Tranviarios despedidos.

Pedro Agüero estuvo detenido recientemente, acusado de tenencia ilícita de armas, de la que salió absuelto.

También existían en la Dirección General de Seguridad antecedentes de Claudio Martínez González.

Los cuatro detenidos han sido puestos a disposición del juzgado que instruye el sumario y que es el número 21.

El jefe del movimiento de la Compañía de Tranvías, señor Gutiérrez, que resultó gravísimamente herido a consecuencia del atentado, continúa mejorando, dentro de su estado de gravedad

Han sido halladas nuevas joyas de la catedral de Pamplona

Madrid, 27.-- Esta mañana recibió a los periodistas el Subdirector General de Seguridad, quien le dió cuenta de los sucesos últimamente ocurridos entre ellos, de la detención de los autores del atentado cometido cerca de la cochera de los tranvías de la calle de Magallanes, contra los empleados de la mencionada Compañía.

Después les dijo que cuando unos obreros segaban hierba en las inmediaciones del lavadero que está enclavado cerca del puente de la Magdalena, en Pamplona, encontraron objetos pertenecientes al tesoro de la Catedral, robado recientemente.

Entre los objetos hallados figuran los siguientes: Una esmeralda de forma cónica, dos muñequeras de alambre dorado, un rosario de plata, otro también de plata atiligranado, otro también atiligranado pequeño, un rosario de hueso engarzado en plata una cruz de plata y varios objetos, todo ello destrozado por completo.

El subdirector de Seguridad se lamentó del estado en que van apareciendo las joyas de la catedral, aunque mostró su complacencia por la actividad con que actúa la policía. Actividad --dijo-- que se refleja en los éxitos ya cosechados, entre ellos el hallazgo de joyas, que, como el de ayer, significa la restitución al templo de todo lo que a él pertenece.

Este número ha sido visado por la censura

VEGA TRAPAGA VENERGO-SIFILIS ECONOMICA. DIARIA. DE CUATRO A SEIS Y MEDIA TARDE MÉNDEZ NÚÑEZ, 7, SEGUNDO

En Grecia los campesinos se levantan en armas, desarman a la Policía y se apoderan de varias líneas férreas

La baja en el precio de la uva, y su repercusión en los campesinos griegos

Atenas, 27. -- Desde hace varias semanas se tenían noticias en esta capital del descontento existente entre los campesinos griegos de determinadas provincias por la baja en el precio de la uva, que constituye la principal riqueza en gran cantidad de pueblos de Grecia.

Ayer comenzaron a circular insistentemente alarmantes rumores, relacionados con levantamiento de campesinos en varias partes, asegurándose que a consecuencia de ellos habían resultado muertas numerosas personas.

Los rumores se confirmaron más tarde, siendo el Gobierno el que comunicó oficialmente el levantamiento de campesinos armados en algunas provincias, con la consiguiente declaración del estado de guerra en las mismas.

Roberto Alvarez
 ABOGADO
 Alameda 1.ª, 18
 Teléfono 16-63

El levantamiento se inició en Mozana

Pyno, 27. -- Comunican de Mozana, que en dicha localidad los labradores en número aproximado a veinte mil, se manifestaron tumultuosamente por las calles de la ciudad, pidiendo fuera aumentado el precio de la uva.

La Policía trató de disolver la manifestación, pero fué recibida a pedradas haciendo enojosa la fuerza varios disparos que ocasionaron algunas bajas entre los manifestantes.

Estos respondieron de la misma forma, generalizándose el tiroteo, que terminó con la huida de las fuerzas de la Policía y del ejército, ante el crecidísimo número de campesinos.

La mayor parte de los guardias se refugiaron en el cuartel, donde han sido cercados, siendo desarmados otros que se escondieron en casas de vecindad.

Los sublevados se apoderaron de la central telefónica y de la vía férrea, impidiendo la salida de los trenes.

Los campesinos dejaron guarnecida la ciudad, y el resto de ellos comenzó la marcha sobre Gargalla, con objeto de reunirse a otros importantes grupos de sublevados y decidir la vía a realizar.

El Gobierno ha declarado el estado de guerra en toda la provincia.

Se declara la huelga general en otra provincia

Gatamaka, 27. -- Se ha declarado la huelga general, habiendo ido los obreros al paro por solidaridad con los campesinos sublevados.

Diez mil obreros y campesinos armados recorrieron tumultuosamente las calles de la ciudad, pretendiendo esaltar el Banco Nacional, cosa que impidió la Policía.

A pesar de haberse declarado la ley marcial, las campanas de todas las iglesias no cesan de voltear llamando a los campesinos y obreros a las armas.

Izquierdista: Acuérdate de tu Prensa y de cuanto te desdijó la contraria, llevándote hacia la situación política que maldices. Quince céntimos a un periódico reaccionario o pastelero, es retardar la prosperidad de tu prensa y prorrogar el uso de los privilegios de tus adversarios.

Después de cometer un atraco, dos individuos hieren gravísimamente a un chófer que se negaba a conducirles, siendo detenidos seguidamente por la Policía

Madrid, 28.--Al recibir el subsecretario de Gobernación a los periodistas, en las primeras horas de la madrugada de hoy, les manifestó que estaba plenamente satisfecho por la serie de éxitos logrados por la Policía en sus últimas actuaciones contra los maleantes y atracadores.

Esta declaración espontánea de entusiasmo, dijo el señor Fernández Matos que se la había producido la rápida detención de los autores de un atraco cometido a las diez de la noche de ayer.

A dicha hora, añadió el subsecretario, un guardia conductor que prestaba servicio cerca del Parque del Retiro, en las inmediaciones de la Avenida de Menéndez y Pelayo, oyó varios disparos, dirigiéndose rápidamente a la mencionada Avenida.

En ella, y junto a un automóvil que estaba parado en el centro de la vía, encontró a un chófer al parecer gravemente herido, hallando igualmente dentro del vehículo una pistola que, por las trazas parecía haber sido disparada recientemente.

Un agente de la Policía llamado Ricardo Ceral Valón, oyó también los disparos, y acompañado por cuatro guardias de Asalto que pasaban por las inmediaciones, procedieron a la detención de dos individuos que trataban de huir.

Los detenidos resultaron ser Eugenio Tejedor y León García, ambos solteros, de treinta y dos años, y vecinos de Vallecas.

Cerca de ellos se encontró un saco de mano conteniendo mil cuatrocientas pesetas en billetes y plata, que los detenidos dejaron caer en su huida.

Poco después de la hora en que ocurrió esta detención, en la clínica de la calle de Sagasta se presentó a ser asistido Vicente Dorado López, de cincuenta años, comerciante establecido en el Puente de Vallecas, y con domicilio en la calle de Claudio Coello, número 53, que presentaba varias lesiones leves en la cabeza.

Hechas las necesarias averiguaciones, afirmó el señor Fernández Matos, pudimos reconstruir el hecho que, al parecer, se desarrolló de la siguiente forma:

Don Vicente Dorado, que tiene establecido un comercio de tejidos en la Avenida de la República, número 20, en el Puente de Vallecas, se retiraba a su domicilio después del cierre de su establecimiento y de efectuada la liquidación del día en el mismo, llevando el importe de dicha liquidación en un saquito de mano.

Como de costumbre, tomó el Metro en una estación cercana a la Avenida de la República, subiendo en el mismo vagón que él los detenidos.

Al llegar a la estación de destino al intentar apearse don Vicente, uno de los detenidos le puso la zancadilla haciéndole caer al suelo, produciéndole las lesiones en la cabeza que presentaba, y aprovechando los atracadores la oportunidad para huir con el saco del dinero.

Ya en la calle solicitaron los servicios de un taxi que se encontraba a la salida del Metro y que era conducido por el chófer Agustín Manuel Blanco, de treinta y dos años de edad.

Este se prestó a llevar en su vehículo a los mencionados individuos, pero al llegar a la esquina de la Avenida de Menéndez y Pelayo observó algo anormal en ellos y se ne-

gó a continuar la marcha, disparando entonces los atracadores contra él y produciéndole una herida gravísima en el pecho.

El agente que lo recogió lo trasladó al equipo quirúrgico, donde igualmente fueron trasladados los dos detenidos, a los que el chófer reconoció inmediatamente.

La Policía ha conseguido averiguar el nombre de un tercer sujeto que acompañaba a los detenidos, y que es buscado activamente.

El subsecretario, en nombre del

señor Portela Valladares saludó al subdirector de Seguridad, mostrándole la satisfacción que siente por la activa y fructífera labor de la Policía.

Después se trasladó al equipo quirúrgico visitando al chófer herido y manifestando a los periodistas que a dicho obrero no le faltará nada, dentro de lo que se pueda disponer, por la colaboración que ha prestado para conseguir la detención de los atracadores.

En Madrid continúan celebrándose diversos actos con motivo del tricentenario de Lope

Madrid, 27.--En el convento de las Trinitarias se han celebrado hoy funerales por la muerte de Lope de Vega. Al religioso acto asistieron los gestores del Ayuntamiento de Madrid con su alcalde gubernativo, señor Salazar a la cabeza, representaciones de entidades culturales, varias autoridades locales y de la provincia etcétera.

El día fué declarado festivo, engalanándose con colgaduras los balcones de los centros oficiales e izándose la bandera nacional en los mismos.

También fueron engalanados los centros regionales y numerosas casas particulares de la capital.

Después de los funerales, se celebró en la Chopera del Retiro la representación de la obra de Lope de Vega, "La Dama Boba" de cuya interpretación estuvo encargada la exitosa actriz Margarita Xirgu.

A este acto asistió numerosísimo público, que aplaudió entusiastamente a los intérpretes.

A continuación, en la ermita de San Isidro, se celebró el llamado paseo sentimental, siendo numerosísimas las personas que siguieron el camino comprendido entre dicha ermita y la iglesia de Atocha.

Por la noche los edificios públicos estuvieron profusamente iluminados.

El autor de un atentado cometido en Sevilla intenta arrojar a la calle, por un balcón, en la Comisaría

Sevilla.--En la Casa de Socorro se presentó hoy, por la noche, Manuel Guerrero, dependiente de bebidas, que presentaba la pérdida de varios dientes y muelas.

Interrogado sobre el motivo que le ocasionó esta pérdida, dijo que cuando pasaba por la calle del Gran Coronel, para dirigirse a su domicilio, unos individuos que estaban parapetados le hicieron varios disparos que no le alcanzaron.

El entonces sacó su pistola, y repelió la agresión, siendo secundado en esto por un guardia de Asalto que pasaba por el lugar en que se consumó el atentado.

Los autores de este consiguieron sin embargo huir, pero más tarde uno de ellos fué detenido, resultando ser José Verdete, de 21 años de edad, también dependiente de una tienda de bebidas.

Cuando José Verdete, entraba en la Comisaría, se tiró de cabeza contra un armario, rompiendo uno de los cristales y produciéndose heridas en la cabeza y cuello, de las que fué asistido en la Casa de Socorro.

Trasladado nuevamente a la Comisaría trató de arrojar por un bal-

cón, y en el forcejeo que sostuvo con los policías que trataban de impedir que consumase su propósito, resultó con toda la ropa destrozada.

El detenido estaba ya fichado en la Comisaría de Vigilancia desde 1922, como comunista.

También fué detenido como presunto cómplice en el atentado cometido José Langaris, no pudiéndose llevar a cabo el reconocimiento por parte del agredido por haberse retirado éste del hospital.

Un error de bulto

En octava plana y al copiar un documento demostrativo de que El Bloque Nacional en Santander abonó gastos de transporte y asistencia al banquete a sus "ovejas", cometemos un error en la firma, donde debe leerse E. López Bisbal, en vez de E. López Dubal, como decimos.

PERBORATO "GAVILAN"
 0,50 PAQUETE
FARMACIA Méndez Núñez, 4 "GAVILAN"

Se presenta a las autoridades un reclamado

Oviedo.--Se ha presentado voluntariamente a las autoridades, Avelino Señal, a quien se le acusa de la muerte del cabo guarda-jurado de la Duro Felguera, José Balli, hecho ocurrido a raíz de los sucesos revolucionarios de octubre.

Hallazgo de 143 cartuchos de dinamita

Tenerife.--El gobernador civil de las islas Canarias manifestó a los periodistas que por una confidencia recibida en el Gobierno civil, había logrado saber que en el Baranco de Almeida estaban escondidos numerosos cartuchos de dinamita, procedentes de un robo, cometido en la Unión Española de Explosivos.

Efectuado un registro en el mencionado sitio se encontraron 143 cartuchos de dinamita con mecha roja, y envueltos en papel.

Los cartuchos encontrados se supone que procedían de un robo cometido en la Sociedad Metropolitana de Construcciones que tiene la contrata de las obras de los muelles y no de la Sociedad Española de Explosivos, como se creía en un principio.

Disparan contra un individuo y hieren gravísimamente a otro

Jerez de la Frontera.--Varios individuos que estaban parapetados detrás de un árbol, dispararon varios tiros de pistola contra Joaquín Bernal, que se dirigía a su domicilio.

Los disparos no hicieron blanco en la persona a quien iban destinados pero sin embargo hicieron gravísimamente a un joven llamado Antonio Cárdenas, que le acompañaba, y que recibió una herida en la región lumbar, con orificio de entrada y salida y perforación de los intestinos.

Ingresa en la cárcel un portero que quería envenenar a cinco personas

Pamplona.-- El juzgado correspondiente ha dictado auto de procesamiento y prisión sin fianza contra el portero del Sanatorio Miguel Pizarro, que en días pasados intentó envenenar a cinco enfermeros.

DE REINOSA

Una interviú sin importancia

--¿...?
--Sí, señor, fuimos suspendidos de empleo y sueldo en primero de mayo, por el motivo de obedecer a nuestro director.

--¿...?
--Ca, al contrario; nuestro director nunca ha sido político, y de tildársele de algo, es más bien de hombre de derechas.

--¿...?
--Desde luego que tiene relación, y no nos han querido perdonar el que a fines del año pasado defendiéramos nuestros derechos, que estuvieron a punto de ser atropellados, a no ser por el espíritu de justicia con que dictó el fallo el dignísimo e ilustrísimo señor delegado de Hacienda, don Paulino Vega.

--¿...?
--Claro que sí. Nosotros, a pesar de los continuados años de servicio a merced de las voluntades de los Ayuntamientos, no tenemos ningún derecho, no deben oponerse a que por lo menos intentemos el saberlo, recurriendo, pues otra actitud significa una coacción que va en contra del espíritu de justicia que debiera imperar a una democrática Corporación municipal.

--¿...?
--Sí; primero nos llamaron tres concejales y quedamos concretamente de acuerdo en una solución de arreglo, al margen siempre de poder defender nuestros derechos como músicos de la disuelta Banda municipal, pero al día siguiente, se nos exigía para poder cumplirlo, el firmar una instancia, hábilmente inspirada, en la que ahorcábamos nuestros medios de defensa, y donde, además, teníamos que hacernos responsables de lo del día primero de mayo, al propio tiempo que nos hacían mendigar las pesetas correspondientes al tiempo perdido y el ingreso en una Banda particular que iba a "organizar el Ayuntamiento".

--¿...?
--Eso creemos nosotros también que un Ayuntamiento no puede organizar más que cosas "municipales"; pero ahí lo tiene usted. Son

formas raras, para no perder el prurito de seguir mandando a su antojo a la Banda de música, como hasta la fecha.

--¿...?
--Pues no sé; nosotros, desde luego, tenemos constituida una Sección de Banda, dentro de la Sociedad "Agrupación Artística", y esperamos cuenten con nosotros antes de tratar con ninguna Banda de fuera, para las próximas ferias, y es lo lógico y natural que las pesetas queden dentro de la ciudad, aliviando sus ya acentuados males.

--¿...?
--En la feria de Santiago pasó quizá, porque no se sabía la verdad del asunto. Hoy creemos nosotros que nuestros compañeros de la provincia se darán cuenta del pleito justísimo que defendemos, y no se aprestarán a servir una causa que pugna con los fundamentos artísticos que todos en España sostenemos, suponiendo que su situación al aceptar la contrata del Ayuntamiento de Reinosa, habiendo en la ciudad músicos con necesidades que "quieren tocar", había de ser desairadísima.

--Muchas gracias, y así lo esperamos. Esta situación no ha de ser eterna, y a final, el buen sentido y la cordura harán encontrar una fórmula de arreglo digna y sincera, y sobre todo basada en un espíritu recto de justicia.

F.

Prevención de accidentes

La Caja Nacional de Seguro de Accidentes del Trabajo ha tenido la atención de enviarnos una hoja conteniendo normas para evitar accidentes en los trabajos forestales de apeo, labra, aserrijo y poda de árboles.

Esta hoja se facilita gratuitamente a quien la solicite del Instituto Nacional de Previsión, Sagastá, 6.-Madrid.

Nuevos sellos de Correos

Por el ministerio de Hacienda se han dado las órdenes para que por la Fábrica Nacional de Moneda y Timbre se proceda a la confección de un sello de Correos, de 0,30, conmemorativo de la fecha de salida de España de la expedición de Iglesias al Amaluzas.

Banda municipal

Programa de las obras que ejecutará hoy, desde las ocho de la noche, en el paseo de Pereda:
"Rosio", pasodoble; Quiroga.
"La bejarana", selección; Alvarez Soriano.
"Katuska", segunda selección (a petición); Sozabal.
Segunda parte:
"Capricho andaluz"; Ruckier.
"La rosa del azafrán", selección; Guerrero.
"La rosa del azafrán", jota; Guerrero.

Replicando a un cacique

La falta de trabajo hace al individuo aparecer ciertos gustos burgueses, y como la situación es difícil, sin una peseta, no puede uno dar satisfacción a esos vanos deseos; pero, en cierto modo, nos está dedicada una forma sencilla de confortarnos, espiritualmente, que supera todas esas apetencias.

Gusto de alternar con los marineros, que un día cuentan de sus cosas, de su vida, de sus trabajos, etcétera. Casi todos los días me voy a Suances; la playa es magnífica y, además, ofrece ciertos encantos que no podemos apreciar en la ciudad. Nos ofrece también su costa brava y no carece de rincones poéticos.

Caminaba en la mañana de ayer hacia el puerto y hube de encontrar a mi querido amigo "Satur", que me enseñó un número de "El Eco de la Sacristía", como acertadamente intituló el compañero Pernía al diario catequista de la capital. Cuál no fué mi sorpresa al tropezar en la sección provincial "Suances" un extenso escrito firmado por el máximo cacique cedista Romualdo Zatón, que pretende rectificar nuestro escrito de días pasados, relacionado con una aparatosa y bien confeccionada maniobra que valió al gremio Nuestra Señora del Carmen unos miles de pesetas.

Sepa el autor de ese escrito que estoy bien enterado de todos los pormenores de ambas organizaciones de pescadores y conozco alguna de sus andanzas políticas. Dije, por tanto, y repito, que el Gremio de Nuestra Señora del Carmen está al amparo político de la Ceda. Así quedó

demostrado en una lucha electoral; el mismo que pretende defender lo indefendible, acusando a los otros de direcciones socialistas que no existen, ofreció a los socios del Gremio que preside, y que lleva el nombre de la Virgen a cambio de que votaran la candidatura derechista, que les perdonaba las cuotas. Y no podrá decir que esa Asociación de pretendido obrerismo tiene visos de confesional, por cuanto gastaba el dinero en fiestas religiosas y contribuía a las publicaciones católicas.

El sabe, sin duda, las causas originarias de la escisión entre los pescadores de la villa de Suances y esgrime el caso a su manera, diciendo que el motivo fué que un señor explotaba la raba y obtenía un beneficio de 12.000 pesetas, cosa que decidió hacer el propio Gremio para recibir ese saneado beneficio. Muy bien; no sabemos que en el Pósito se explote por nadie la carnada, sino que los barcos están en absoluta libertad para adquirirla. Caso contrario ocurre en el Gremio, por cuanto están bajo la expresa voluntad de don Angel Portales. Y para que las cosas queden en su punto, es el mismo señor Zatón quien revende a los pescadores otros artículos de primera necesidad en las actividades marítimas, como el aceite, etc.

Las causas originales son bien conocidas, y solamente recalcaremos que el mayor motivo fué la mala administración de aquella Sociedad, que sin ahondar mucho, queda reflejado con el contraste actual entre la decadencia de los unos y el florecimiento de los otros, ya que en los buenos años del Gremio, que las ventas ascendieron a quinientas mil pesetas, no repartieron beneficios entre sus asociados, sino por ciento cincuenta pesetas, y hoy el Pósito, en su primer año, que las ventas alcanzan a doscientas mil pesetas, han sobrepasado esa cifra.

La pobre inquina del corresponsal llega a decir que en el Pósito han banquetado a los "diputados socialistas Bruno Alonso y compayta", como a todas luces inexacta. Lo que ocurrió es que unos amigos de Suances celebraron en la intimidad una comida a la que asistió Bruno, sin que el acto tuviera la menor significación política, ni en él tuviera la menor participación el Pósito de pescadores de Suances.

Y, por último, dije y mantengo que,

DE CASTRO-URDIALES

Fuegos de artificio.

No hay nada que hacer. El ministerio de Industria y Comercio mantiene su célebre orden.

El pez grande--una vez más está demostrado--se come al pez chico. Todos los artículos periodísticos, las idas y venidas a Santander, las visitas de los representantes de entidades económicas al gobernador y las promesas de esta autoridad, toda aquella bombolla del primer día ha quedado reducida a unos fuegos artificiales.

¿Y qué ha hecho la Agrupación Regional de Derechas con sus cinco diputados que representan a nuestra provincia en Cortes?

Ni siquiera han tenido en cuenta que algunos de esos obreros a quienes venía a favorecer la importación de carbón, por nuestro puerto, desempeñaron en la última elección el papel de matones, pues varios de ellos recorrieron los Colegios acompañando a los señoritos que patrocinaban la candidatura derechista monarquizante.

¡Ved ahora, esclavos, cómo a la hora de defender nuestros intereses los señoritos no os hacen caso! Porque sus intereses, por espíritu de clase, están más cerca de esos otros señoritos bilbaínos, cuya influencia la emplean en beneficiarse ellos. El tiempo, supremo juez, ha venido a dar señal fehaciente de vuestra equitativa locación.

Sin embargo, persuadidos nosotros de que volveréis a servir, en la doble acepción de la palabra, de escol-

ta en las primeras elecciones, y conociendo la ideología del señor Vallejo, hemos roto lanzas en la defensa de lo que creemos un caso de dignidad para nuestro puerto, sin que nos haya secundado nadie.

Pero no nos importa. Tenemos razón y energías para seguir luchando hasta conseguir la libertad de nuestro puerto.

No crea el señor Aizpún que nos hemos tragado la píldora, aunque los ingredientes usados sean gratos al paladar. Está equivocado.

Esos procedimientos que invocaba en su telegrama de contestación, en virtud de los cuales puede ingresar en el Sindicato, es uno de tantos sofismas en los que son tan pródigos nuestros políticos, y sobre todo los leguleyos.

Si su disposición del primero de agosto, endosando nuestro puerto al Consorcio de carbón de Vizcaya, no llevara aparejadas ciertas condiciones que el solicitante tenía que haber tenido cubiertas antes del primero de julio (de sobra sabía don José María Maura, que fué el que gestionó en representación del Sindicato en Madrid la expresada disposición) ningún reparo podíamos oponer a la sofisticada orden de Aizpún.

Y después de todo, no es la situación del señor Vallejo con el Sindicato de almacenistas al por mayor de carbón, lo que interesa.

Lo que motiva nuestro disgusto es la forma en que se ha dispuesto la anexión de nuestro puerto a los de Vizcaya, para impedir en absoluto la importación de carbones del extranjero, con grave daño para los intereses de la villa castreña, digna de mayor suerte.

EL CORRESPONSAL

Para muebles baratos
4 CAÑOS
TORRELAVEGA

Casa Rocillo
SANTOÑA
Comidas y bebidas
ESQUINA AL INSTITUTO
Se ruega a nuestros compañeros, cuando vayan a Santoña visiten esta Casa.

OBRERO:
Si tienes que comprar Camisetas, Calzoncillos, Calcetines, Camisas, Buzos, etc., etc., acude a comprarlo a la Casa NEILA, Peso, número 10.
ACONSEJA
A tu compañera que visite esta Casa cuando necesite tejidos de algodón, géneros de punto y confecciones.
Buzos y Camisas para trabajo, de la acreditada marca "Irrompible"
NEILA Calle del Peso, 10

GRAN SASTRERIA
Depósito de paños finos.
Toda clase de tejidos.
La mejor tienda
Miguel Guerra
TORRELAVEGA

HERMANOS PALACIO
CALZADOS
EL BLANCO Y NEGRO
TORREAVEGA

Gran Kursaal LA TIERRUCA
SEGISMUNDO MORET, 7. - Tel. 35-32. - Santander
Jueves, 29
Dos grandiosos debuts
MERCHE ARANDA
Canzonetista
JULITA CASTRO
Estrella frívola
Todos los días Varietés 7 tarde y 10, 11 y 12 noche. Domingos y días festivos, sección a las 7 de la tarde.

Formidable triunfo de la bicicleta Ruiz
Triunfo verdadero en calidad, rozamientos, ligereza y duración sobre todas las demás marcas. RUIZ no es una marca : : más, es MUCHISIMO MEJOR : :
ARTICULOS DE SPORT : : TALLER DE REPARACIONES
CASA RUIZ, Arcos de Dóriga, 5 - Telef. 3609.

GUIA DEL VECINDARIO

FERROCARRILES

A Madrid.—Rápido: Salida, 8 llegada, 21,15. Correo: salida, 20,15; llegada, 9.

A Bilbao.—Correo: Salida, 8,10; llegada, 11,55. Mixto: salida, 14,10; llegada, 20,36. Correo: salida, 17; llegada, 18,03.

Oviedo.—Correo: Salida, 8,5; llegada, 20,50. Rápido: Salida, 13,45; llegada, 15,25.

BIBLIOTECAS

Municipal.—Horas de lectura, de 4 a 9.

Menéndez Pelayo.—Horas de lectura, de 9 a 2.

Acuario.—Horas de visita, desde primero de octubre a primero de marzo: de 10 a 13 y de 15 a 18.

Desde 1 de abril a 31 de septiembre: de 10 a 13 y de 15 a 19.

Los derechos de entrada son: 0,50 las personas mayores y 0,25 los niños.

Estará abierto todos los días, excepto los de fiesta oficial y las tardes de los domingos.

SERVICIO DE LANCHAS ENTRE SANTANDER-PEDREÑA-SOMO

Salidas de Santander: A las 8, 10, 11, 12, 1,30, 3,30, 4, 6, 6,30 y 7,30.

Salidas de Somo: A las 6,30, 7,15, 8, 9, 10,30, 12, 1, 3, 5 y 7.

Salidas de Pedreña: A las 7, 7,30, 8,15, 9,15, 10,45, 12,15, 1,15, 3, 5,15 y 7,15.

SERVICIO DE CORREOS

Horas de recogida en los buzones: A las 9, 11,30 y 17.

Salida de los carteros a los reparos: A las 10,45 y 16.

Certificados ordinarios: De 10 a 13 y de 16 a 18.

Certificados impresos y paquetes muestra: De 10 a 13.

Valores declarados y objetos asegurados: De 10 a 13 y de 16 a 18.

Giro postal: De 10 a 13.

Caja Postal de Ahorros. De 11 a 13 (excepto los viernes).

Apartados y lista: De 9 a 13 y de 15 a 19.

Reclamaciones de giros, certificados, valores declarados y objetos asegurados: De 10 a 13.

NOTA.—Los buzones de la Casa de Correos se recogen cinco minutos antes de la salida de los trenes.

SERVICIO DE AUTOBUSES

Santander-Castro-Urdiales

De Santander a Laredo y Castro: A las 8 y 17.

De Castro a Laredo, Santoña y Santander: A las 7,15 y 15.

De Santoña a Santander: A las 8 y 16.

Santander-Bilbao.

De Santander a Bilbao: A las 14,45.

De Bilbao a Santander: A las 6,45.

Santander-Ontanedo.

De Santander a Ontanedo: A las 7,50.

De Ontanedo a Santander: A las 12,20 y 18.

Recorre Obregón-Guarnizo Sarón-Villacarriedo.

De Santander a Selaya: A las 17,30 (lunes, miércoles y sábados).

De Selaya a Santander: A las 7,30 (lunes, miércoles y sábados).

De Santander a Soba: A las 17.

Santander-Riño.

Solórzano-Entrambasaguas-Hazas en Cesto.

De Santander a Riño: A las 17,30.

De Riño a Santander: A las 7,30.

Santander-Liérganes.

De Santander a Liérganes: A las 12,10 y 18,30.

De Liérganes a Santander: A las 8 y 14,10.

Santander-Escobedo de Camargo.

De Santander a Escobedo: A las 12,15 y 18,30.

De Escobedo a Santander: A las 8 y 14,30.

Santander-Soba.

Limpías-Ampuero Rasines-Ramales

De Santander a Soba: A las 17.

INFORMACION MARITIMA

La pesca.

Sigue siendo escasísima la pesca en todo el litoral cantábrico, no compensando los altos precios que se pagan la escasez existente.

En Santander, las parejas son las únicas que traen algo de pescadilla, que en la Almotacenia se cotiza a buen precio.

Trasatlánticos que se esperan

En la presente semana son esperados en nuestro puerto los trasatlánticos alemanes "Iberia" y "Orinoco", y el vapor correo español "Habana", que proceden de los puertos americanos.

Llega un barco con cuatro mil toneladas de carga para Santander

Ayer entró en nuestro puerto sin haberse anunciado previamente su

llegada, el vapor de carga griego "Mount Dirfy", que procedía de Tampa (Estados Unidos).

El citado buque trae a bordo un cargamento de siete mil seiscientos toneladas de sulfato de amoníaco para la Casa Cros, habiendo comenzado la descarga de las cuatro mil toneladas que quedarán en este puerto, ya que el resto está consignado a La Coruña.

En las faenas de descarga están empleados bastantes obreros, trabajando algunos de ellos para un contratista, y el resto para la Sociedad de Trabajadores del Muelle, que ha contratado los trabajos de tierra y el levante.

Más sulfato de amoníaco y tabaco de Filipinas

Esta semana se espera entren en Santander dos grandes barcos de carga, el primero con cargamento de sulfato de amoníaco y el otro con tabaco de Filipinas.

Este último barco es un inglés cuyo nombre desconocemos aún, y el otro el americano "Prusa", que ya ha visitado este puerto varias veces.

Observatorio de Santander

Probable tiempo de vientos del cuarto cuadrante, cielo con nubes y tenencia lluviosa.

Mareas para hoy

Pleamares: mañana, 3,11; tarde, 3,27; coeficientes, 77 y 80.

Bajamares, mañana, 9,27; tarde, 9,43.

Estadística de accidentes del trabajo

En el mes de julio último fueron comunicados a la Caja Nacional de Seguro de Accidentes del Trabajo, 142 siniestros, de los cuales 68 de muerte y 74 de incapacidades permanentes.

Desde el punto de vista del seguro, de los 142 patronos responsables, 31 estaban asegurados en la Caja Nacional, 49 en Compañías de Seguros, 56 en Mutualidades y 6 no estaban asegurados.

En el mismo período han sido resueltos 91 expedientes de muerte, 72 de incapacidad permanente parcial, 32 de total y 5 de absoluta.

Los promedios de coste desde primero de abril de 1933, son: 15.108,65 pesetas, en muerte; 11.147,25, en incapacidad permanente parcial; pesetas 17.579,40, en incapacidad permanente total, y 22.950,57 pesetas, en incapacidad permanente absoluta.

El número de nuevos pensionistas es de 333.

Anuncios profesionales

(Tarifa económica y especial)

BARES

BAR COSMOPOLITA. — Bailén, 4.

Propietarios, Mata y Fabián, an-en café exprés, manzanilla y blanco de la Nava. Licores de las mejores marcas.

LA FERROVIANA.—Castilla, 14. Bebidas, cafés, comidas económicas.

BAR VISTA ALEGRE. — Vicente Solórzano, Calderón y Méndez Núñez. Cocido, comidas diversas, meriendas y bebidas.

OFERTAS

MUEBLES ECONOMICOS. — Plazas y contado. Casa Maté, Alameda Primera, 28.

DESEO huéspedes fijos. Pensión 5 pesetas. Casa particular. Baño, instalaciones independientes, mucho sol. Informes, LA REGION.

SE VENDE aparato de radio modernísimo, seis lámparas, corriente alterna, onda larga, corta y extra-

corta. Facilidades de pago. Informes en esta administración de seis a siete de la tarde.

SEÑORAS.—Permanentes y tintes desde 15 pesetas. Hay sección económica. Plaza Vieja, 1, 1.

BUFALO A PESETA.—Lo encontrarán ustedes en la zapatería "El Rápido", Burgos, 12.

VENDESE un motor 1 y 1/2 C. V. para corriente continua. Informes, LA REGION.

PEDID el "Exquisito" Rioja-Clarete. Superior Depósito. José Navarro. Astillero.

SE VENDE, en el interior de la ciudad, casa, que consta de dos pisos y planta baja, con cuatro carros de tierra. 15.000 pesetas. Informes en esta administración de seis a siete de la tarde.

SE VENDE, en calle muy céntrica, primer piso de casa nueva, llave en mano, cuarto de baño y siete habitaciones. 13.000 pesetas. Informes en esta administración de seis a siete de la tarde.

LA VIZCAINA. Pruebe usted comer en la Albericia, y será uno mas de los que ensalza el servicio de esta Casa.

ROBERTO ALVAREZ; Abogado. Alameda primera, 18. — Teléfono, 16-64.

INTERESA comprar casita, preferible con un poco de terreno, o piso económico, parte oeste de la ciudad. Informes esta Administración, de 6 a 7.

COMPRARIA piso en calle céntrica; informes esta Administración, de 6 a 7.

¡¡ENFERMOS!! Vuestras enfermedades se curarán acudiendo al Instituto "Medico Naturis" de Medicina Natural. Burgos, 2. primero. — Consulta de 10 a 1 y de 3 a 7. — Miércoles y Jueves gratis.

MELONES FINISIMOS.—Lo mejor del mundo, a prueba, precios baratísimos, única ocasión. Muelle, 31, frutería "Atlántida". Tel. 35-38. Servicio a domicilio. Santander.

VEGA TRAPAGA. — Venereo. — Sífilis.—Consulta de 11 a 2.—Económica, diaria, de cuatro a seis y media tarde.—Méndez Núñez, 7 segundo.

COMPRARIA finca de 200 a 300 carros de tierra próximas a Torrelavega. Informes, Corresponsal en Torrelavega y en esta Admón.

MARIANO Calleja Jiménez, practicante excedente del Hospital de San Rafael, ofrece sus servicios gratuitos, todos los días hasta las diez de la mañana en Perinés, 20 segundo y recibe avisos en el estanco "De La Bombilla".

Los obreros que adquieren Prensa burguesa, además de desnutrirse, cooperan a que la miseria continúe en sus hogares y desnuden sus hijos. ¡Leed LA REGION!

LA ALBERICIA ¿Tiene usted apetito? Visite "La Vizcaina" y quedará satisfecho, no sólo por el servicio, sino también porque es el único lugar donde se come entre jardines.

ELIJA USTED UN REGALO.—Elija usted gratis completamente, un regalo entre los siguientes: gran Geografía Universal, 1.000 páginas, miles de ilustraciones en colores. Enciclopedia Ilustrada, 1.500 páginas, miles de ilustraciones, mapas en colores. Todos estos libros, editados en el año 1933 y lujosamente encuadernados en tela. Cualquiera de estas obras que usted elija se le enviará gratis.

INSTITUTO SOCIAL DE BELLAS LETRAS. Apartado 6.021, Madrid. D... Profesión... Domicilio... Obra que elige...

EL CAÑÓN

Es la Casa que más barato vende en Santander

Le cuestan 12,50 pesetas, unos estupendos zapatos de caballero

Santa Clara, 5

SIN-FIN
MANUFACTURAS DE ROPA SANTANDER

usando **SIN-FIN** vestirá bien y economizará dinero.

CASIMIRO SAINZ, 25-APARTADO 164-TELEFONO, 3 05
SANTANDER

Atarazanas, 12

Paragüería "SIMAR"

Atarazanas, 12

No tiréis vuestro paraguas por viejo o estropeado que esté. En esta Casa se le ponen nuevo por muy poco dinero

OBRERO: AQUI ENCONTRARAS TODA CLASE DE ROPAS DE MAHÓN AL ALCANCE DE TU BOLSILLO

Especialidad en paraguas de encargo

SANTOÑA (SANTANDER)

LA CASA DEL MAHÓN

Atarazanas, 6

TRABAJADOR MONTAÑÉS

Comprando nuestros artículos de excelente calidad y mejores precios, ayudas a obreros montañeses y a la industria regional.

Buzos, Chaquetas y Pantalones de mahón, Camisas de la ponderada marca SIN FIN. Especialidad en la medida por maestro cortador.

NOTA IMPORTANTISIMA.—A todo cliente que presente el cupón-anuncio de LA REGION, se le hará un descuento de 0,50 céntimos en la compra de un BUZO, CHAQUETA o PANTALON

VALE por 50 céntimos de descuento.

DE LA VIDA CAMPESINA

UNA INJUSTICIA MAS

¿Para cuándo deja la Sociedad Nestlé, propietaria de las tres industrias lácteas más importantes de esta provincia, el pago de la leche suministrada por sus proveedores? ¿Es que le ha gustado el procedimiento empleado con sus proveedores por otra industria láctea montañesa? Los que no viven en el campo no saben el trastorno que estos retrasos en el pago originan a los ganaderos. No está en nuestro ánimo el escribir estas cuatro líneas, el creer que la Sociedad Nestlé va a hacer con sus proveedores lo que hace otra industria similar, lo que sinceramente creemos es que este retraso en el pago de la leche suministrada durante el mes de julio será debido al implantamiento del nuevo sistema de pago que unos señores ganaderos montañeses, con el buen deseo de solucionar el ya viejo y enojoso pleito lechero, elaboraron en franca camaradería con los representantes de las industrias, y que el señor Frías, miembro de la Comisión mixta arbitral agrícola, se encargó de llevarla a la sesión de la referida Comisión, ya que las normas para este nuevo implantamiento de pago habían sido hechas a espaldas del vocal propietario, y, por lo tanto, el verdadero representante de los ganaderos montañeses en la Comisión citada, no las podía llevar.

Estas normas fueron aprobadas por el pleno de la Comisión mixta, con el voto en contra del representante de los ganaderos montañeses, que es, aunque muchos no lo quieran, el modesto diputado Bruno Alonso.

Al elaborarse estas normas, y repetimos que no dudamos que fueron hechas con el mejor deseo, no se apreciaron errores de mucho bulto, que una vez puestos en práctica, traen consigo una serie de injusticias, con grave perjuicio para los ganaderos, que han de ser de una manera o de otra los paganos.

A grandes rasgos vamos a examinar los puntos de las citadas normas, por creer que son los que mayores trastornos han de originar a la ganadería montañesa.

La solución que el señor Frías presentó para la resolución del viejo pleito lechero en su apartado b), párrafo primero, entre otras cosas, dice lo siguiente:

Durante los meses de julio, agosto, septiembre y octubre de 1935, cada entidad compradora pagará la leche al precio básico de veintiséis céntimos el litro, aplicable este precio de veintiséis céntimos (al promedio mensual de materia grasa sobre la leche que se recoja).

Este párrafo bien podría pasar por alto, como pasan otros, si no fuese por sus once últimas palabras, que son, en unión de otras que vamos a citar, las que dan la llave a las industrias para obtener mayores dividendos y cerrarlos en sus correspondientes cajas de caudales, a costa del sudor y esfuerzo campesino, porque el allanamiento del promedio mensual de materia grasa de la leche que recoja es movable, y, por lo tanto, se dará la coincidencia de que todos los meses sea diferente el promedio, y lo que no es movable es el precio, que es fijo, a veintiséis céntimos.

Vamos a ver si con un pequeño cálculo podemos demostrar que las últimas once palabras del párrafo citado son las que encierran en sí mayor gravedad.

Suponiendo que la fábrica La Penilla tiene cinco mil proveedores, y que de estos cinco mil, dos mil quinientos suministran una leche de un 3,50 por ciento de materia grasa, y los otros dos mil quinientos suministran una leche de un 3 por ciento de materia grasa, el promedio de estas leches será de 3,25 por ciento; a este promedio mensual apli-

cará la fábrica el precio de veintiséis céntimos, pagando la leche, por lo tanto, lo del 3,50 por ciento a veintiocho céntimos litro, y lo del 3 por ciento, a veinticuatro céntimos. Como el ganadero montañés tiene un instinto bastante ambicioso, al mes siguiente ocurrirá que por el interés de cobrar más precio por la leche, todos se han decidido a mejorar la calidad de su producto, bien seleccionando sus reses o mejorándolas al alimentaci6n dándolas algo de pienso que antes no las daba, resultando de este esfuerzo del ganadero que se ha elevado la materia grasa de sus leches, resultando que los que antes daban un promedio de materia grasa del 3,50 por ciento ahora dan el 4 por ciento, y los que antes daban el 3 por ciento, ahora dan el 3,50 por ciento, resul-

tando, por lo tanto, que el promedio mensual que tiene que buscar la fábrica, por ser movable, como dicen las normas que el señor Frías llevó a la Comisión, será de un 3,75 por ciento; pues a este promedio de 3,75 por ciento aplicará la industria el pago de 26 céntimos, pagando, por lo tanto, al que suministró la leche de un 4 por ciento a igual precio que el mes anterior al de 3,50 por ciento, y al que este mes suministró la leche de un 3,50 por ciento le pagará igual que al que el mes anterior suministró el 3 por ciento. Luego el esfuerzo del ganadero, ¿en beneficio de quien fué?

Las mismas normas citadas en su apartado mensual de materia grasa se efectuará independientemente por cada entidad compradora y el pago por materia grasa se efectuará también independientemente por cada una de ellas, sobre base de su propio promedio mensual de materia grasa.

(Sigue en tercera página)

El éxito de los actos que organizan las derechas, lo deben al dinero que derrochan

No hace falta sofocarse para llegar a la conclusión de que los actos y beneficios que llevan y obtienen las derechas es debido al derroche que hacen del dinero que poseen.

En su día dijimos que no podíamos demostrar entonces los documentos acreditativos del arrollamiento de masas que deben asistir a los mítines.

Hoy damos a la publicidad la siguiente circular:

"Distinguido amigo: El Bloque Nacional da en Santander el día 18 próximo un mitin, que usted habrá visto anunciado en la Prensa. El mitin se dará en el Gran Cinema y Sala Narbón, y los oradores serán don Pedro Sáinz Rodríguez, don Víctor Pradera y don José Calvo Sotelo.

La Comisión organizadora del mitin tiene el deseo e interés en que asistan al aludido mitin personas destacadas de los pueblos de la provincia. Y a ese fin ha contratado a varios autobuses para que transporten gratuitamente a las gentes de los pueblos.

Al Ayuntamiento de le corresponden dos personas en la distribución realizada.

Y el autobús que tomará en a esos dos viajeros será el número....., que partirá de.....

Como usted es persona destacada del término municipal nombrado, le ruego, en nombre de la Comisión organizadora, que elija usted las dos personas de..... que han de venir al mitin, entregándolas los dos billetes para el autobús, que le remito, y los cuales han de presentarse necesariamente al conductor del autobús al ocupar éste.

Una de esas dos personas le agradeceríamos fuera usted.

Con esos billetes le remito también dos entradas para el mitin.

En espera de que concurrirá usted con un amigo al mitin, queda en usted atto. amigo, q. e. s. m., E. LOPEZ DUBAL.

Después del mitin habrá un banquete en el Casino del Sardinero, en honor de los oradores.

Le remito para dicho banquete dos tarjetas."

Una circular de las Juventudes de Acción Popular que no tiene desperdicio

En otro lugar de este número comentamos, con la mesura que nos imponen las circunstancias, el mitin de Acción Popular celebrado el domingo en Santander. No estará de más, como complemento de esos comentarios facilitar a nuestros lectores la documentación precisa para que vean que cuanto afirmamos es exacto.

A continuación transcribimos íntegra una circular remitida por la J. A. P. (Sección de Movilización civil) a todos sus afiliados. Pero, a pesar de ello, el fracaso numérico del mitin no ha podido ser más elocuente para calificar las "grandes masas" que siguen a Gil Robles. Conocido el aforo de los locales donde el acto se celebraba (6.068 personas), puede fácilmente hacerse un cálculo aproximado de los asistentes al acto. Nosotros, que hemos visto por personas que nos merecen entero crédito, la cantidad de público que habría en cada uno de ellos, hemos hecho el siguiente cálculo: Frontón, 115 personas; Pabellón Narbón, 150 (tardaron tres minutos escasos en desalojarlo); Cinema, 1.300 personas; Pereda, 2.000 escasas. Hacen un total, aproximado, de 3.551 personas.

PAISAJES SOCIALES LA PAZ EN ANDALUCIA

Euforia, en el campo. Este verano, el campesinado andaluz no ha roto por un momento la armonía capitalista. El orden ha sido completo. Gobierno la Ceda con su monago el Partido Radical. Ya era hora de que esos bárbaros de las Casas del Pueblo no vociferaran por el cumplimiento de unas bases de trabajo. Hogaño se ha segado hasta por dos pesetas, aceptándose jornadas de catorce horas. Esta resignación, tal conformidad, es lo que precisaba todo campesino para no perder su liberación integral en el otro mundo. Los poetas chirles, los intelectuales que cantan las dulces digestiones de los poderosos, plenos de educación burguesa, pueden loar la Arcadia que es esta Andalucía. Y nosotros... analizamos los brillantes resultados de tan pacífica temporada.

Bajo el deteriorado sombrero, pin-

gajo emanador de sombras, brilla la fiebre del hambre en los negros ojos de las docenas de braceros que se agrupan en el redil de la plaza pública, en espera de que vengan a uncirlos los manijeros a la inacabable jornada. ¿De qué barro resquebrajado están hechas las facas de estos hombres? Huesos y arrugas, arrugas, arrugas. El campesino andaluz, al igual que el indio mejicano, no tiene edad. A los treinta años, decrepito; a los cincuenta, idéntica decrepitud. La paz también se logra por agotamiento físico.

¿Rebelión? No. Desesperación manosa, acatante. En el fondo, un odio infinito que sueña con el milagro ajeno que haga posible la venganza cruel, bestial; pero fácil, adaptable a las nulas energías físicas de los vengadores.

Hay en estos pueblos granadinos, una clase de murmuradores: los comerciantes. Los más estúpidos de los ciudadanos españoles. Ellos votaron a la Ceda, figuraron en sus listas políticas, aprontaron unas pesetas, pocas, para los colchones del éxito— aquí con un pan por votante hubo suficiente—. No querían estar con la plebe; aspiraban a que Gil Robles y los terratenientes les dedicaran una amistosa palmadita en los costillares: ser de los finos, figurar entre la gente bien.

Y ahora están pagando su idiotismo. Los negocios mercantiles van mal. La plebe obrera no compra nada. Carece de medios. Los jornales de las tres pesetas no alcanzan para pan. Y el comerciante maldice de la paz en el campo. ¿Qué bestia ha sido! ¿Pues no llegó a gruñir contra la tiranía que suponía la Ley de Términos!... Y ahora los señoritos traen portugueses, gallegos, castellanos, forasteros que se van al terminar las faenas, sin gastar un solo céntimo en el pueblo. ¿Cómo le van a pagar los atrasos los convencidos, si las cuatrocientas pesetas que ganaban en la siega las ven reducidas, aquellos que a todo se plegaron, a cien, y los rebeldes no han logrado un solo jornal? ¿Qué bestia fui!, afirma el comerciante. Y cuando él está tan convencido...

¿Y el rentero? Le hablaron de la tiranía de los braceros, de una política de crédito agrario y de proteccionismo productor. Jauja rediviva, encarnada por los cedistas. Y sí, sí...

El trigo hay que seguir vendiéndolo clandestinamente, a lo que los harineros quieren dar por él: unas cuarenta pesetas el quintal métrico, no obstante la tasa oficial de las cincuenta. Y, además pagar una pesetita por quintal, para las manipulaciones agraristas. Total: la ruina; ruina aumentada por los lanzamientos en masa de las tierras, efectuados por los propietarios que buscan un máximo estropeamiento. El rentero se machaca la cabeza: ¿Qué bestia fui!... Y alza el puño como si fuera un vulgar socialista, amenazando con él no sabemos qué tragos...

La paz en el campo. Ya no hay huelgas; ya no se abren las puertas de las Casas del Pueblo, que estaban incubando una nueva civilización. ¿Pero hambre, malestar, desesperación? Algo tan intenso cual el dolor callado que se refleja en estos montones de arrugas que son la gleba andaluza, estos campesinos que saben que la República Española ha cambiado el lema de Rusia: "Aquí, el que trabaja, no comerá jamás". Jamás, jamás. Lo definitivo que hay en este adverbio es la causa del martirio acatante que, entre crujidos de dientes, punza el corazón de millares y millares de seres humanos. Jamás, jamás. El vocablo ha ido apagando las luminarias de esperanza de aquel 14 de abril, tan lejos, tan difuminado por la avaricia y la traición.

F. Gómez del Castillo.

Granada, agosto 1935.

UN DESPOJO QUE SE VA A CONSUMAR

En la sesión que celebrará hoy nuestro Municipio, se va a tratar, por fin, el asunto de los terrenos de los Pasionistas, teniendo entendido que ha de fallarse por la fuerza de los votos, en favor de los querubines de Maliaño, y, con ello, quedará consumado el despojo al pueblo.

Aunque de momento esto nos pueda causar una contrariedad a cuantos pensamos en izquierda y tenemos un concepto elevado de la justicia, estamos esperanzados que en el correr de los tiempos, este asunto motivará una reacción contra estos querubines que, pensando en las delicias celestiales, se desposeen de las terrenales, excepto lo del terreno aludido, que consienten arrancar al pueblo santanderino una riqueza que no les pertenece en razón, pero que se aprovechan de la actual constitución del Ayuntamiento para llevar a cabo una obra que habrá de castigársela oportunamente.

Y estos querubines nos hablan de lo bien que se está en el Cielo. ¡Pero qué requeteguapos! "Arrieros somos y en el camino nos encontraremos, hermano".